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második Maniu-kormány bemutatkozott a parlamentben

Maniu beielenli a kamarában, 
hogy II. Károly király hazatérése a kormány es 

régenstanács előzetes hozzaiárulasavel történt
Maniu hatalmas beszédben igazolta @ kormány ejiárását a kiráiv- 
k érdessel kaocsolatban. Iorga keserű panaszai a Hormanybol 
történt kimaradása miatt. A pártok nyilatkozatai a* ui Maniu-

kormánnyal kapcsolatban

Fischer Tivadar a kamara elé terjesztette a zsidóság
követeléseit

Ri.í-nvwsti-Rnkarost június 14. (Az üj j is. Karoly király ezekben a napokban 
. 1 - > ’ A ,w>h+íi-mí élőt mindenesetre tanú jelét adta annak.Keiét tudósítójától.) A politikai elet 

viharfelhői immár teljesen elvonultak s 
az uj Maniu-kormány fölött derűsen 
mosolyog a tiszta júniusi ég. A kor­
mány tagjai, mint jelentettük, tegnap 
<*íe j. órakor tették le az esküt Károly 
király kezébe. Az eskütételnél jelen volt 
Miklós herceg is, akit a király ma tisz­
teletbeli adjutánsává nevezett ki.

Pihenni megy a király
A királyt érthető módon kimerítette 
elmúlt napok rendkívüli intenzív 

minkaja. mert hazatérésének percétől 
fogva úgyszólván állandó permanencia- 
ban volt. A politikusokkal folytatott 

rgyalásai néha egészen a hajnali órá- 
eiayultak. Mindezek az erőteszite 

sek egy hosszú és iélekzet visszafojtottn 
izgalmas repülőút után történtek, amel.\ 
egymagában is kimerítette volna a leg­
erősebb fizikumú ember idegrendszerét

u

ki

mindenesetre tanujelét adta annak, 
hogy l'iziknma és idegei tökéletesen 
rendben vannak. Ennek ellenére is a 
király szükségét érzi néhány napi pi­
henésnek és ezért hétfőn Szinajába fog 
utazni. Az udvar: hivatal intézkedett 
már, hogy a festői szépségű szinajai 
Peles-kastélyt hozzák rendbe. A király 
pihenését három-négy napra tervezi. 
Elena királyné ma Serobistebe utazott, 
ahonnan holnap tér vissza a fővárosba.

Az nj kormány ma már meg is kezd­
te munkáját. Popovici Mihály átvette 
a pénzügyminisztérium, Pan Halippa a 
munkaügyi és Madgearu az ipar- es 
kereskedelmi minisztérium vezeteset. 
Manói lese u előreláthatólag csak hétfőn 
veszi át a közlekedésügyi miuisztémv 
inot.

Az első minisztertanács
Ugyancsak ma délelőtt tartotta meg

a kormány első minisztertanácsat. Ma­
niu miniszterelnök üdvözölte a kormány 
tagjait és vázolta az uj helyzetet, amely 
a bekövetkezett események folytán elő­
állott. Ezután megállapította a minisz­
tertanács, hogy milyen törvényjavasla­
tok,..- fog a parlament, még ebben az 
időszakban elintézni.

! A Lupta értesülése szerint a kormány 
magáévá tette az előző kormány szesz- 
törvényjavaslatát és a telefonkoncesz- 
szióról szóló szerződést is. Mihalache 
számos törvény ja vaslattal fog a parla- 
ment elé járulni, amelynek ülésszakát 

’ azonban semmieseíre sem fogják június 
.‘10-án túl meghosszabbítani.

A minisztertanács után délben Ma 
niu kihallgatáson jelent meg a király­
nál és előterjesztette az uj alminiszte- 
rek kinevezéséről szóló dekrétumokat. 
Az uj a!miniszterek névsorát azonban 
a kormány este nyolc óráig még nem 
hozta nyilvánosságra.

Maniu szenzációs ezp©iéfa a kamarában
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Bucuresti-Bukarest, junius 14. A ka­
mara ma délutáni ülése ünnepi esemé­
nye volt a politikai életnek. Ezen az 
ülésen mutatkozott be <1 második 
Maniu-kormány. A képviselők már a 
kora délutáni órákban nagy számba a 
tolongtak a folyosókon.

Pop-Csicsó István délután téi négy 
I urakor nyitotta meg az ülést. A minis/, 
téri padsorokban jelen vannak a Kor­
mány összes tagjai Maniv vezetésevei.

I egyedül Condeescu Imdügymnűszter 
hiányzik. Mint érdekességet lehet meg­
figyelni, hogy ugyancsak a miniszteri 
pádban ül Potarca volt föklmuvelcs- 

I ügyi alminiszter, jóllehet újból való 
kinevezését még nem hozták nyilvanos- 

I ságra. A bevonuló minisztereket a kép­
viselők hatalmas ovációkkal fogadta x.

Az első királyi dekrétumok
A gyűlés megnyitása után Maniu 

min isleréinek megy a szónoki eme 1- 
I vén > és felolvassa azt a királyi dek- 
1 rétit v amely kinevezi a kormányt. 
IHaiali .«s taps és éljenzés). Felolvassa 

I toután a parlamenti ülésszaknak junius 
31-ig való meghosszabbításáról szóló 
dekrétumot, majd a következő beszédet 

I tartja:
Rendkívüli és örömteljes esemé­

nyek után ülnek össze ismét a törvény 
hozás házai. Az ország magasabb érde­
kei és a monarchikus eszme iránti ra­
gaszkodás'jutott kifejezésre akkor, ami- 

j kor a nemzetgyűlés Károly herceget 
királlyá proklamálta és ezáltal jóvá­

tette azt a téves politikai lépést, amely 
1920 január 4-én következett be. A nem­
zet gyűi lés a monarchikus gondolat kon­
tinuitását tartotta szem előtt, amikor 
visszahelyezte jogaiba Karoly királyt.

— Az elmúlt napokban több vadat 
hoztak fel ellenünk ellenfeleink. Azt 
mondották, hogy a január 4-i aktus 
megtiltotta Károly* visszatérését es 
ezért alkotmányos utón csakis a régens- 
tanác-s hozzájárulásával jöhetett volna 

; vissza a király. Fel kell világosítanom 
ellenfeleinket és uz ep,ész közvéleményt, 
bogv én és a kormány egy pillanatig 

i sem" fértünk le az alkotmányosság ut- 
I járói.

Abban a pillanatban, amikor Ká 
rely király Párizsból elindult hogy 

; a* isszí: tér jen az országba, felkeres 
j tem a régenstanácsot és interveniál 
I tain a rágenseknél ebben az irány- 
S Lan, akik legmagasabb hozzájáru 
S Sásukat adták ahhoz, hogy Károly 

király az országba visszatérjen.
! Ez a hazatérés tehát a törvények ieg- 
; teljesebb tiszteletbentartása mellett
. történt meg. , .
I Regens vagy királyi

Vi a volt afölött is, hogy milyen 
minőségben vegye át szerepét It. Károly 
az országban, mini régens, vagy mint 

1 királv. Őfelsége már az első beszél get e- 
i sünk" alkalmával kijelentette, hogy min 
den formát, amelyet a nemzetgyűlés el- 

i határoz, elfogad a maga részére. A nem- 
i -»vr«ívülés v.gy találta jónak, hogy ki-

rállvá proklamálja II. Károlyt és ne­
künk nem lehet egyéb kötelességünk, 
minthogy meghajoljunk Őfelségének al­
kotmány tisztelete előtt abban a biztos 
reményben, hogy Károly király a jövő­
ben is ebben a szellemben fogja vezetni 
az országot. Ismételten le kell szögez- 
vieni tehát, hogy minden, ami történt, az 
alkotmány és a törvények szigorú be­
tartásával történt.

Maniu ezután a kormányalakítás előz

I menyeivel foglalkozott.
A kormányalakítás előzmé­
nyei

Én már a legelső alkalommal azt 
ajánlottam Őfelségének, hogy csoporto­
sítva maga köré az ország összes erőit, 
hogy ezáltal még jobban teljesíthesse 
azt a nagy feladatot, amely reá vár. Tét 
tem ezt annak ellenére, hogy a nemzeti- 
1 larasztpárt hatalmas parlamenti több­
ség fölött, rendelkezik és így a parla­
mentarizmus elve alapján joga lett vol­
na arra kérni a királyt, hogy őt bízza 
meg a kormány alakítással. Nem ezt tet­
tük. Ellenkezőleg, én magam kértem a 
királyt, hogy Presan marsall) inzza 
meg az uj kormány megalakításával. 
Nem rajtam rnulctt, 1- gy Presan kor- 
mányalakitási kísérlete nem sikerült.

Kormány nélkül nem ma­
radhat az ország

— Az objektivitás kedvéért két dol­
got kell megállapítanom, még pedig azt, 
hogy a. királynak is az volt a kívánsága, 
hogy az összes politikai pártokat maga 
köré csoportosítsa, másodszor pedig, 
hogv a nemzeti-parasztpárt kész volt 
közreműködni a koncentrációs kormány 
megalakításában, annak ellenére, hogy 
számbeli többsége alapján_ egyedül őt 
illette meg a kormányalakítás. Miután 
Presan marsall kísérlete hajótörést s 
védett és minthogy kormány nőik. 
nem maradhat az ország, teljesítenem 
kellett azt a kötelességet, amelyet a ki­
rály reám rótt.

Csak formában ul, lényegében régi
a kormány

Az a kormány, amely ma bemutat­
kozik önöknek, ha formájában más is, 
de lén vegében ugyanaz, ami a régi volt. 
Továbbra is a decentralizációs politiká­
én. valamint a közélet megtisztításáért 
fogunk harcolni. Békepolitikát akarunk 
folytatni a jövőben is és a szomszédos 
államokkal ápolni fogjuk a jóviszonyi. 
Ifi bent MZ országban békét akarunk tv 
re inteni a különböző osztályok es népek 
között. Ugyanakkor az ő kötelességük is 
az lesz, hogy lojalitásukkal és munka 
jukkái támogassanak bennünket,

... A demokrácia szeretete, becsületes
gazdálkodás és királyunkhoz való ra­
gaszkodás vezessen bennünket abban a 
munkánkban, amelyet a román a lián t 
boldogulásáért és fejlődéséért folyta­
tunk.

v Maniu beszédét percekig tartó diibör-

. gő taps követte.
I Ezután Iorga. professzor emelkedett 
I szólásra. A többségi képviselők lelkesen 
• megtapsolták forgat, aki azonban lem- 
i tette őket a kezével és azt mondotta, 
várják meg a végét, mert akkor már 
nem fognak tapsolni.

— Én azt vártam, — kezdette Iorga 
— hogy a miniszterelnök ur ki fogja 
fejteni a kormány programját, ő azon­
ban csak a végén beszélt erről és előbb 
a király visszatérésének históriáját, 
mesélte el. Engedjék meg részemről azt 
a tanácsot, hogy zárjuk le a múltat. A 
jelen pillanatban ez fölöttébb ajánlatos. 
Mindenesetre örülök, hogy Maniu ur 
bevallotta azt, bogy ő hozta haza a ki­
rályt.
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Jorga három tanácsa a király na V

— Amikor őfelsége magához kéretett 
engem, három tanácsot adtam neki. Az 
első tanácsom az volt, hogy ne engedje 
beavatkozni a hadsereget a politikába, 
ami különösen nálunk veszélyes, ahol 
sokszor akad alkalom a katonaságnak 
a politikába való beavatkozásra.

— Második tanácsom az volt, hogy 
azokat a személyeket, akik most az ő

megfordítva: a kormányt raoktrojálni 
a parlamentre.

— Figyelmeztetem Önöket, hogy a ro­
mán nép igazi királyt akar, akinek 
uralkodását mindenki érezze és ezért ne 
csodálkozzanak, ha később netán csa­
lódni fognak. Az a körülmény, hogy 
Bratianu Vintila nem akart részt venni 
a koncentrációs kormányban, nem volt

bővebb 
A Ma-

hazahozatalának érdemét maguknak ; elegendő ok arra, hogy meghiúsuljon a 
vindikálják, ne engedje, hogy tulságo- koncentrációs kormány gondolata. Ert-
san molesztálják és naponta zaklassak. 
Mert számos olyan hódolatot láttam 
ezekben a napokban, amelyet az illetők 
csak most fedeztek fel a szivükben.

— A harmadik tanácsom az volt, 
hogy ne engedje magát befolyásoltatni 
a pártok exkluzivitásától. Azt mondot­
tam, hogy az országnak nemzeti kon­
centrációs kormány kell, uj emberekkel 
és uj módszerekkel.

Lehet, hogy őfelsége meg­
haragszik rám

— Lehet, hogy őfelsége meg fog ha­
ragudni rám, amiért ezeket a dolgokat 
itt elmondom, én azonban lelkiismere­
temen könnyítők ezzel, még azon az 
áron is. hogy őfelsége nem hivat többé 
magához. Az ország érdeke mindennél 
szentebb előttem. Őfelsége már akkor 
kijelentette, hogy nem kívánja felosz­
latni azt a parlamentet, amely olyan 
szeretettel fogadta őt. Erre nem is lett 
volna szükség. Csupán a parlament 
akaratának kellett volna megnyilvánul­
nia a kormány alakításánál és nem

sék meg jól: a nép nem akar pártkor 
inányt.

i íorga ezután ismerteti a román kor­
mányok históriklímát 1919 óta és rá­
mutat arra, milyen csúfosan buktak 
meg mindazok a kormányok, amelyek 
túlzott pártpolitikát folytattak.

— Csak ne bánják meg Önök is ezt a 
túlzott exkluzivitásukat.

Egy hang közbekiált: Tehetünk mi 
róla l

Csak egy románnal több
íorga: Ne gondolják Önök azt, hogy 

Károly visszatérésével nem történt 
egyéb, mint az, hogy egy románnal több 
van Romániában. Károly nem egy, ha- 

j nem legalább másfél ember. Én isme­
rem őt. Ajánlatos lett volna, ha Önök 
ez alkalommal előkelőbb gesztust mu­
tatnak, nem pedig az alkotmányosság 
köpenye mögé rejtőzve, azt bizonygat­
ni, hogy kénytelenek voltak pártkor­
mányt alakítani. Az ország mást akart 

I és ha Önök nem azt akarnak, amit az 
! ország, akkor meg fognak semmisülni.

Maniu válaszol torsának

nem tartja szükségesnek, hogy 
politikai fejtegetésekbe kezdjen, 
gyár Párt azt várja a kormánytól, 
hogy a végzetesen leromlott gazdasági 
helyzeten mielőbb segítsen és hogy biz 
tositsa a kisebbségek jogait. Most, hogy 
a magasabb királyi autoritás áll az or­
szág felett, a Magyar Párt reméli, hogy 
a kisebbségek is intenzivebb védelem­
ijén fognak részesülni.

A szocialisták bizalmatlanok 
Pistinél' (szocialista): Nincs bizalom­

mal az uj kormány iránt, mert ez a kor 
many az elmúlt ciklus alatt nem érdé 
melte azt ki. Semmit sem tett a mun 
kásság érdekében, nem szüntette meg a 
munkanélküliséget, ezzel szemben a lap­
elkobzások által nyíltan megsértette a 
sajtószabadságot. A kaszárnyákban meg 
mindig verik a katonákat, a kisebbségi 
iskolák nem részesülnek kellő támoga­
tásban és a kisebbségi nyelv használata 
el van tiltva a közigazgatásban és az 
igazságszolgáltatásban. Most arról van 
szó, hogy a külföldi tőke bejön az or­
szágba. Eddig a liberális tőke ellen kel-

Nyári tabor a tengerpartod
TecMrgiol — EJorie — Constantia 

Nyitva julius 1-től szeptember 1-ig 
egyenként 30 napos sorozatban. Tengeri 
iszapfürdő. Elkülönített strand. Specialist,I 
szakácsok. Saját orvosok. Testápolás, Sport, 
lelepek. Radio. Kirándulások. Szórakozások| 
Mindez 120 vagy 200 lejért naponta azend 
Ivenként Beiratkozások mindennap az 0 C.| 
T. székhelyén Bucuresti, I. Splaiul BryJ 

coveanu No. 2. (Falatul Adriatic»)
Kérjen információkat és prospektust ozO.C.Tl 

irodájától.

Betolj
venni

t*í9 a zsidó bel

lett harcolnia a munkásságnak, moi 
pedig egy újabb, még hatalmasabb 
lenséggel kell megbirkóznia. A k "
tőke bevonulása osztályba re kié 
sét fogja maga után vonni.

Pistiner szavaira Maniu reflektál.
— Nem akarok vitába bocsátkozni, 

mondotta a miniszterelnök — a szocil 
lista ideológiával, csupán Pistiner ki 

\ viselő ur egy állítására akaork feleli 
I A képviselő ur azt mondotta, hogy] 
I kaszárnyákban verik a katonákat, f 
I legenergikusabban kell megcáfold 
i ezt az állítást, mert a román hadsere] 
i ben nem vernek senkit.

Dr. Fischer Tivadar beszéde

íorga beszédét néma csend követte. 
Jóslata bevált. A beszéd végén senki 
sem tapsolt. Nyomban ezután Maniu 
emelkedett szólásra.

— Tudom, — mondotta Maniu 
hogy íorga professzor ur mindig a kon­
centrációs kormány hive volt. De visz- 
szautasitom azt a vádat, hogy a kor­
mányzást pártérdekből ragadtam volna 
magamhoz. Kérdem Öntől, professzor 
ur, megtörtént e már Románia törté­
netében. hogy egy párt, amely mellett 
az ország közvéleményének 85 százalé­
ka nyilatkozott meg, önként ajánlja fel 
a hatalmat másnak? A mi pártunk ezt 
cselekedte meg most, amikor kész volt 
a koncentrációs kormányban résztven- 
ni. És megtette ezt ama egoista politi­
ka után, amely tíz éven keresztül oly 
szerencsétlenné tette ezt az országot.

— Önnek jelen kellett volna lennie.

j professzor ur, annál a beszélgetésnél,
amelyet Presan marsa Hal folytattam.

1 Akkor belátta volna, hogy mindaz, 
amit itt elmondottam, milyen őszinte és 

, igaz volt. Én boldog voltam, amikor 
; íorga professzor megígérte Presannak 
j támogatását, de én is megígértem 
i ugyanezt a támogatást. Ha Presan nem 
I tudta megalakítani a koncentrációs 

kormányt, ebben íorga professzor ur 
nem hibás, de én éppoly kevéssé. Éppen 
ezért arra kérem Önt, hogy az Ön nagy 
autoritásával hangsúlyozza ki ezt a 
gesztusunkat és mutassa oda példakép­
pen a többi pártoknak. Befejezésül 
mégegyszer hangsúlyoznom kelL hogy 
az országot nem hagyhattuk kormány 
nélkül és ezért erős kézzel átvettük is­
mét a kormányt, hogy az országot a 
boldogulás és fejlődés útjára vezessük.

Mi fái torsának ?
Maniu második felszólalását a kép­

viselők nagy tetszéssel fogadták.
Jorga feláll, hogy replikázzon Maniu 

szavaira. Ez alkalommal röviden be­
szél. de a rövidség ellenére is leleplezi 
önmagát és elárulja, hogy mi táj neki 
tulajdonképpen.

— Őfelsége beszélt nekem az öttök Kor­
mányáról és arról a lehetőségről, hogy 
tiszta nemzet i-para sztpár ti kormány 
lesz. Arra kért. hogy ennek ellenére is 
vegyek részt a kormányban. Kijelentem, 
hogy a magam személyében nem lép­
tem volna, be a kormányba, de küldtem

, volna be valakit magam helyett. Ne fe- 
i ledjék el, hogy bármilyen kis koalíció 
I van, az ellenzéki harc már nem lehet 
I olyan heves, mint tiszta pártkormány 
: esetén. Ünnepélyesen kijelentem, ha en- 
; gém szólítani fognak, mindig a király 
mellett leszek. Ha kell, önök ellen.

Ezután a többségi képviselők nevében 
‘ Craciun képviselő szólal fel és teljes 
\ támogatásáról biztosítja a kormányt.

A Magyar Párt nyilatkozata
I Gróf Bethlen István: A Magyar Párt 
’ politikai álláspontja ismeretes és ezért

Dr. Fischer Tivadar volt a következő 
felszólaló, aki a Zsidó Parlamenti Klub 
álláspontját fejtette ki az uj kormány 
nyal szemben.

— A zsidó lakosság — mondotta — 
őszinte szívvel osztozott abban az öröm­
ben, amely Károly király hazatérése al­
kalmával az ország minden polgárát el­
öl töt te. A zsidó lakosság szeretettel és 

hódolattal van eltelve a. király iránt, 
akitől sok jót vár. A Zsidó Parlamenti 
Klub úgy látja. _ hogy a királynak az 
alkotmány iránti érzékére és bölcses­
ségére vall, hogy koncentrációs kor 
niánvt akart alakítani. Természetesnek 
tartja azonban, hogy miután a koncen­
trációs kormány alakítása nem sike. 
rillt, a többségi párt kapott megbízást a 
kormány alakításra. Ez azonban Koránt 
sem jelenti azt, hogy bizonyos megjegy­
zéseink ne volnának az uj kormánnyal 
szemben.

Súlyos fenntartásaink van
nak a kormánnyal szemben

— Az utóbbi hónapokban olyan ese- j 
«lények zajlottak le az országban, ame­
lyek erősen megingatták azt a bizalmat 
amellyel a Maniu kormánya iránt vi­
seltettünk. Erről a tribünről rámutat­
tam már arra a hibás mgatartásra, ame 
Ivet a kormány tanúsított ezekkel az 
eseményekkel szemben. így szükségte­
len azokat megemlítenem. A múltból 
szerzett tapasztalatok ^ alárpán súlyos 
fenntartásaink vannak a kormánnyal

szemben. Mi nem kérünk a kormány
mást, csupán azt, hogy szigorúan
pektálja a nemze ti - par ászt pá r t. tehát
saját programját, és főleg annak kisel
ségi vonatkozású részeit. Követelj!
hogy az antiszemita mozgalom ellen s:
gombban lépjen fel. Kérjük, hogy mi
ebben a szesszióban terjessze a par:
ment elé a már régen beígért állam.
gársági törvényt. Kérjük, hogy a kisel
ségi tanügy szabadságát fokozottabb.
biztosítsa, mint eddig és váltsa be mim
azon ígéreteit, amelyeket a zsidósága

1 tett, igy például kérjük a zsidó tani
intézet mielőbbi felállítását. Kivánji
hogy a közgazdasági és pénzügyi he
zet helyreállítása érdekében a korma
szisztematikus munkával minedn
hetőt kövessen el. Ha a kormány mi
ezeket a kívánságokat teljesíteni fog
úgy bizalmunk ismét helyreáll.

Brandsch Rudolf a németség nevel
! ' *sürgeti a kormánynál a kisebbségi prj

léma megoldását. - .
Őfelsége eilenza

Leon lupista tudomásul veszi a k] 
inánv megalakulását és kijelelni, he 
a lupista párt. mint Őfelsége ellenzél 
kötelességének tartja, hogy ellenőrz| 
gyakoroljon a parlament munkás; 
fölött.

Ezzel a paral ment ülése véget éri 
A többségi képviselők ma este 9 j 

! kor értekezletet tartottak, amelyetf 
í párt jövő magatartását beszélték

Vaieacisbsft elégedetlen paraszt- 
tömegek véresen tüntettek a spanyi

kormány ellen
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Madrid, junius 14. Valenciában elé­
gedetlen paraszttömegek zajos tüntet
tést rendeztek a kormányzósági palota 
előtt a kormány ellen. A fenyegető ma­
gatartást tanúsító tömeg ellen a karha­
talom fegyverét volt kénytelen hasz­

naiul. A sortüz inkább csak ijesztő 
legü volt s ezért halálos sebesülés 
fordult elő. Nyolc könnyebb sebesül 
a helyszínen bekötöztek s ezután ej 
csátotíák őket. A tüntetéssel kapcso] 
ban letartóztatások nem fordultak

Segrave, a világhírű motorcsónak-rekordj 
halálos baleset áldozata lett
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junius 14. .Sir Henri See- 
grave ismert motorcsónak-gyorsasági 
világrekorder és autóvezető ma re- 
kordjavitás közben halálos sérülése­
ket kapott. Seegrave az északangliai 
Lancashire kerületben levő Winder- 
inere-tavon végzett motorcsónakjával 
rekordkísérletet és el is ért 15ö.<. il­
letve 162 km óránkénti gyorsaságot, 
de a motorcsónak a viz alá merült s 
bár Seegravet kimentették, a szenve­
dett sérülésekbe néhány óra múlva a 
kórházban belehalt. A szerencsétlenség 
alkalmával egyik mechanikusa a tóba 
fulladt. A. mai teljesítményével újabb 
világrekordot felállított rekorder mo­
torcsónakja, a Miss England I. mar 
tegnap szerencsétlenül járt. A motor 
felrobbant és Seegravet csak különös 
••zeroncsé mentette meg a biztos halál­
tól. Mai háláló--; utazását nem is szo­
kott motorosán, irmom r Mi-s lüng- 
'nnd IT-őn végezte, amely gyorsaság­
ban tényleg túlszárnyalta a régebbi 

.modellt, de kevésbé volt biztonságos.

1 Seegrave szerencsétlensegének in 
I atyja repülőgépen azonnal MiH 
I merebe utazott, de mar csak eg)’ j1] 
I val fia halála után érkezett. Az_e!jt 
i kitűnő sportember mindössze 35 ^ 
i volt. Teljesen világos ^volt elöl 
1 hogy irtózatos sebességek hajszol# 
! val állandóan az életével játszik.

lantion, junius l4
események óta az I
körében egyre erőid 
e\ó indult meg and 
Aníiüa mondjon lej 
adja át az amerikai 
nak. A Morningpd 
most azt közli iapí 
folyásos népszöyetd 
tervet szellőztetik. I 
mandátumot el kell 
Z vagy a. Népszif 
jenőrzése alá kell, 
dig egy államcsopoj 
dátum gyakorlásiul 
sült Államok is beli 
hangsúly ózza. bogyj 
az amerikai cionisi 
milyen jelentőségé 
ennek a tervnek —I 
zonyos, hogy ez »I 
ben. A Népszövet| 
tum-bizottságának 
kednek abban, hogj 
megtett e mindent 
vagyonbiztonság fi 
nisi a mozgalom ve| 
propagandát foly 
bizottság tagjai x 
korlátozó t ende let 
bizottság eg ," -s tail 
gátusok k"»zó t mea 
sok — írja a Mord 
ennek a pívpagaud

A Morningpost ll 
fogadnunk, mert aj 
zött nehezen képzel 
hajlandó volna bái 
a Palesztina-mandí
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I tette, hogy meg vj 
I őszinteségéről. Dr. 
i állandó érintkezés 
■gyanilyen vélem ej

Betiltottál!

Jeruzsálem, juul 
lemben megjelenő'

]napilap, a reviziel 
jnuma, valamint af 
jnapilap és a „El 
Imü időszaki folyós 
jlesztinai kormán \j 
Itóttá. A lapbetiltíj 
jnem közölték. Fa 
azzal magyarázz! 

Időst, hogy a betii 
jpok izgató cikkei ' 
I A Doar Hayomj 
jban a betiltás utal 
jaj héber napilapol 
jyom betiltása az el 
®ág körében nagy
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Szeptemberben összeül a cionista világkongresszus

Befolyásos népszövetségi körök el akarják 
venni Angliától a Palesztina-mandátumot

teljesen szünetei, Egyiptomból állandóan szivárognak Palesztinába 
arab munkások 5
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lotulwt- junius 14. A véres augusztusi 
egeniények óta az amerikai cionisták 
érében egyre erőteljesebb politikai ak- 
#ió indult meg annak érdekében, hogy 
Anglia mondjon le a mandátumról és 
adja itt az amerikai Egyesült Államok- 
ak. A Morningixtst genii tudósítója 
„őst azt közli lapjával, hogy igen be­
hívásos népszövetségi körökben azt a 
jgrvet szellőztetik, hogy a Palesztina- 
oandátumot el kell venni Angliától és 

vagy a Népszövetség közvetlen el­
lenőrzése alá kell helyezni, vagy pe- 
dig egy államcső portot megbízni a man­
dátum gyakorlásával, amelybe az Egye­
sült Államok is beletartoznak. A lap ki- 
n;tngsul> ózza. hogy ezt a tervet először 
y amerikai cionisták vetették fel. Bár­
milyen jelentőséget tulajdonítsunk is 
ennek a tervnek — Írja a lap, — egy bi­
zonyos. hogy ez ma a hangulat Genf- 
ben. A Népszövetség állandó mandá­
tum-bizottságának tagjai erősen kétel­
kednek abban, hogy az angol kormány 
megtett-e mindent a palesztinai élet és 
vagyonbiztonság fenntartására. A cio­
nista mozgalom vezetői igen intenzív 
propagandát folytatnak a mandátum­
bizottság tagjai között a bevándorlást 
korlátozó Iendetet ellen. A mandátum- 
bizottság eg / -s tagjai és az angol dele­
gátusok k i//) t megnyilatkozó súrlódá­
sok — irja a Mc.rningpost — nagyrészt 
ennek a ptvpagaudanak eredményei.

A Morningpost hívet fentar'.ássál kell 
fogadnunk, mert a mai körülmények kö 
jött nehezen képzelhető el, hogy Anglia 
bajlando volna bárki javára lemondani 
a Paleszt i na-mandátumról.

A zsidók bíznak Sír Simpson 
objekt ivitásában

Jeruzsálem, junius 14. Az angol kor­
mány Palesztinába küldött rendkívüli 
meghatalmazottja. Sir John Hope 
imp son tegnap hivatalos látogatást 
tett a Jewish Agency főirodájában. Ez 
alkalommal professzor Hexter kifejtette 
előtte a nemcionisták magatartását a 
Jewish Agencyben, inig Kish ezredes, 
aobi Mayer Berlin és Josef Sprinzak 
cionista álláspontot ismertették. Sir 

ohn Simpson meglátogatta ezután a 
Vaud Lenmit is. Később professzor Hex- 

ismét találkozott Simpsonnal, a fő- 
iormányzó reggelijén. Hexter kijelen­
tette. hogy meg van győződve Simpson 
őszinteségéről. Dr. Arthur Kupin, aki 
állandó érintkezésben van Simpsonnal. 
igyauilyen véleménnyel van róla.

Betiltották a „Doar Huyoni'-ot
Jeruzsálem, junius 14. A .Jeruzsá- 

emben megjelenő „Doar Hayom“ cimü 
aapilap. a revizionista cionisták orgá­
numa. valamint a „Palestin“ cimü arab 
napilap és a „El Jamea el Arabia“ ci­
mü időszaki folyóirat megjelenését a pa­
lesztinul kormány a továbbiakig betil­
totta. A lapbetiltások okát hivatalosan 
nem közölték. Félhivatalosan azonban 
azzal magyarázzák a kormányintézke­
dést. hogy a betiltás a szóban forgó la­
pok izgató cikkei miatt következett be. 

A Doar Hayom szerkesztősége nyom 
jan a betiltás után. „Jerusalim“ névvel 
sj héber napilapot indított. A Doar Ha­
jóm betiltása az egész palesztinai zsidó­
ig körében nagy megütközést váltott ki

Az arabok bevándorlását 
nem akadályozzák meg

Jeruzsálem, .junius 14. Mialatt az an 
Sol kormány a zsidó bevándorlást Jelje^ 
seu megbénította, azalatt — a Zsidó 
Távirati Iroda értesülései szerint,
Egyiptomból egy idő óta kisebb-na

gyobb arab csoportok vándorolnak be 
Palesztinába, mint szállítási munkások, 
hordárok és egyéb hasonló foglalkozá­
snak. Biztosítékul arra, hogy’ vissza fog­
nak térni Egyiptomba, öt font kauciót 
helyeznek le a határon, de legnagyobb 
részük veszni hagyja a garancia-össze­
get és Palesztinában marad. Ezenkívül 
a pusztán keresztül állandóan csempész­
nek be egyiptomi arab munkásokat Pa­
lesztinába.

Cazalet kapitány kérdésére dr. Dru- 
! mond Shiels az angol alsóházban nem 

rég kijelentette, hogy nincsen tudomása 
ilyen egyiptomi arabok bevándorlásá­
ról. Palesztinában azonban általánosan 
tudott dolog ez a hónapok óta tartó be­
szivárgás. A jeruzsálemi zsidó -munkás 
ság tiltakozó ülést tartott, amelyen 
éles hangon protestáltak az egyiptomi 
arabok bevándorlása ellen.

Hundes cionista világkong­
resszus szeptemberben

Jeruzsálem, junius 14. A Jewish 
Agency- palesztinai végrehajtó bizottsá­
ga behatóan foglalkozik a londoni cio­
nista exekutive javaslatával arra vo­
natkozólag, hogy ez év szeptember vé­
gére, vagy október elejére rendes cionis­
ta kongresszust hívjanak össze. Tudva­
levő, hogy a cionista vezetők legutóbbi 
berlini tanácskozásán Weizmann pro­
fesszor kijelentette, hogy ő is a kong­
resszus összehívása mellett van, a végle­
ges döntést azonban a .julius 23-án ösz- 
szeiilő politikai bizottságnak tartja fenn 
Vezető cionista körökben biztosra veszik 
hogy- a kongresszus ez év folyamán ok­
vetlenül össze fog ülni.

Arab tüntető sztrájk 
London, junius 14. Jeruzsálemből je-

Erősit. táplál. üdiL

Fél csésze tejhez ugya­
nannyi vizet és egy 
kanálka Bovrilt

Gyengeség esetében 
kiváló eredményt hozz. 
Hidegen is jó, ......

Vezérképviselet: 
S. A., Bucure§ti, 
lonicá 9.
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lentik, hogy az arabok holnapra a zavar 
gásokban való részvétel miatt halálra 
ítélt 3 arab elitélése ellen tiltakozásul 
általános munkaszünetet proklamáltak.

A kampóskeresztesek vészbírósága 
halálra ítélte a baior belügyminisztert

Az egyenruha-tilalom nagyon elkeserítette Hitlereket

: Vz

lél 32 erei és, kézi
r G V létrák stb.

*■ S fcl és -ymlaiot
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München, junius 14. Közölte az Uj 
Kelet, hogy a bajor belügyminiszter 
megtiltota a politikai alakulatok egyen­
ruha-viselését. Ez a rendelet azonban 

j csakis a kampósk er tiszteseket érintette, 
minthogy- sem a demokraták, sem a szo­
cialisták Bajorországban nem tartanak 
fenn harcias alakulatokat. A belügymi­
nisztert emiatt a reakciós lapok napról- 
napra élesen támadják. A támadás éle 
azonban főleg a rendőrség ellen van irá­
nyítva, amely a belügyminiszternek ezt 
a rendelkezését a legszigorúbban hajtja 
végre. A kampóskeresztesek az elmúlt 
napok egyikén ebben az ügyben tilta­
kozó gyűlést akartak összehívni Mün­

chenben, amit azonban a rendőrigazgató 
kereken megtagadott.

A belügyminiszter napról-napra kap­
ja a nemzeti szocialistáktól a fenyegető 
levelek egész garmadáját, A belügymi­
niszter azonban nem veszi komolyan a 
fenyegetést és a súlyosabb természetű 
anonim leveleket a lapokban is közzétet­
te. Alábbi levél Berlinből származik, ju­
nius 7-i dátummal és igy hangzik:

„Stiitzel államminiszternek, Berlin­
ben! Kijelentjük, hogy Ön a leghaszon­
talanabb lump és gazember, aki valaha 
kormányon volt. Ön azt hiszi, hogy uni­
formis-tilalma meg fogja védeni. Tudja 
meg, hogy uniformis nélkül könnyebben

el fogjuk önt láb alól tenni. És tudd 
meg, akasztófára való, hogy a legelső 
fegyvergolyót neked szántuk! Vigyázz, 
mert minden lépésedet figyelemmel kí­
sérjük. Esküszünk az egyetlen élő Is­
tenre, hogy utolsó órád közeledett. Im­
mertreu (Örökhü) Vészbizottság.“

A müncheni rendőrség a levelet áttet­
te a berlini rendőrség bűnügyi osztályá­
hoz. ahol a levélírók után megindult a 
nyomozás. A bajor és porosz sajtó, a ke­
resztényszocialista lapokat kivéve, a leg­
élesebben követeli a Hi áer-szervezefek 
feloszlatását és a lázilók bíróság elé 
való fuDt-ísát.

niírt lépett M Seitil Pnstarm professzor 
a Kolozsvári román hioKkbol

A villamosmü kommercializálása ellen beadott fellebbezés miatt felbomlott
a román blokk egysége

Hotel Luvru
Bucuresti, Strada Carol No. 4

fa központi postával szemben.)

Szép világos szobák 100 lejtől 
feljebb. Hónapos szobák nagyon 

! olcsó árban. Utazó urak kedvez­
ményben részesülnek.

Cluj Kolozsvár, junius 14. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Kolozsváron álta­
lános feltűnést keltett az a kereset, 
amelyet a kolozsvári román blokk 
nyújtott be a városi villany üzemek 
kommercializálása ellen. Mint ismere­
tes, a román blokk panaszát az ítélő­
tábla kebelében működő közigazgatási 
bíróság kategorikusan visszautasította. 
A blokk akciója látszólag csak kifelé 
váltott ki kedvezőtlen atmoszférát, a 
valóság azonban az, hogy ez az akció 
ugyanekkor komoly súrlódási felülete­
ket idézett elő a blokk kebelén belül is.

Sex ti 1 Puscariu professzor, a blokk 
egyik vezető férfi a elcsen szembehelyez- 

1 kedett az akcióval és azt nem volt haj­
landó magáévá tenni. Sextil Puscariu 
természetesen levonta az események 
konzekvenciáját és a napokban az aláb­
bi levelet intézte George Sión profesz- 
szorhoz, a blokk elnökéhez:

Tisztelt Sión nr!
Mint a román blokk listájának veze­

tője, kérem, szíveskedjék tudomásul 
venni azon bejelentésemet, hogy nem 
vehetek részt a városi tárnics megala­
kulásában. Legnagyobb sajnálatomra 
egy igen nagy horderejű kérdésben nem 
vállalhatok szolidaritást a blokk maga­
tartásával. A blokk két értekezletén, 
amelyen, sajnos, Ön nem volt jelen, al­
kalmam volt kifejteni álláspontomat a 
városi villamosüzemek kommercializá- 
lásával kapcsolatban, amelyet a blokk 
erőszakos módon, különböző gyanúsítá­
sokkal és nagyfokú rosszhiszeműséggel

, támadott meg. Most is az a meggyőző­
désem, hogy a szerződés megkötésével 
a város a legkedvezőbb feltételekhez 
jutott, amelyeknél jobbat a mai körül­
mények között nem lehet elérni.

Nagyon sajnálom, Sión ur, hogy Ön 
nem volt jelen ezeken a megbeszélése­
ken, amelyeken igyekeztem meggyőzni 

, a blokk tagjait, hogy a benyújtandó 
kereset pontjait alapos megindokolással 

I és megdönthetetlen bizonyítékokkal kell 
! alátámasszák. Ezzé! szemben a kereset 
! két kezdeményezőjének alaptalan és hé- 
1 zagos információja nyomán indult meg 
I a blokk akciója.
I Abban a pillanatban, amikor látom, 
í hogy a blokk egész akciója pártpoliti­
kai rendelkezésnek tulajdonítható, meg1

akarván őrizni teljes függetlenségemet, 
visszavonulok az Önök köréből, ahol 
eredetileg konstruktiv munkásságot 
akartam kifejteni.

Kiváló tisztelettel:
Sextil Puscariu

A bukaresti Universul, amely Pusca­
riu professzor levelét közli, megjegyzi, 
hogy Puscariut távolról sem objektív 
okok késztették a román blokk akciója 
elleni lépésre, hanem az a körülmény, 
hogy egy igen közeli rokona érdekelve 
van a villamosmüvek koncessziójában 
és emiatt volt kellemetlen neki a ro­
mán blokk akciója. Bárhogy is álljon 
azonban a dolog, tény, hogy a román 
blokk egysége Puscariu professzor ki­
lépése folytán lényegesen megingott.

Csak napok kérdése 
Csan-Kai-Sek végleges bukása

As északiak dcsiS© csapást mértek a nanlkingi kormány­
csapatra

j London, junius 14. A Daiy Cronicle 
pekingi távirata szerint az északidnál 
csapatok döntő vereséget mértek a de 

j liekre. A nankingi kormány hadserege 
! rendetlenül özönlik vissza az egész vo- 
! na Ion az üldöző északiak elől. Az újabb 
1 harcokban a déliek 25 ezer foglyot hagy

tak az északiak kezén. Most már kétség­
telen, hogy Csan-kal-Sek uralma nem 
sokáig tarthatja magát s a köztársasá­
gi elnök visszavonulása csak napok 
kérdése. Nankingban a vereséget titkol­
ják.

kPORi ÉRMEK 1 kszerkereskedelmi R.-T.-nál Cluj, Calea Regele Ferdinand 19. szám.
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Bankettekből és sétahajózásból állott 
a FIFA XIX. kongresszusa m-"

Ellenzéki felszólalások, kormánypárti szavazás és semmitmondó z 
határozatok töltötték ki a tanácskozás napirendiét

Helyszíni riport a sport világkongresszusról
Legelőször azt kell megállapítani, jobb játékosaikat. Manning a íolyo- || 

hogv soha még FIFA. kongresszus i són azt magyarázta a dologatusoknak ^ 
nem zajlott le ennyire titokban, mint a | hogy semmiféle veszélyt nem rejt az *

4-

\

Napsütéses egészséges bori
knp Ön, ha testét, mielőtt lé? és népfürdőt vesz, jól

NlVEA-CRÉMMEll
bedörzsöli még borult érméi ist mert a szél és a levegő i 
barnítják a testet. De száraznak kell testének lennie, amj. 
kor a napsugarainak közvetlenül kiteszi. És előbb I 
Nivea-Crémmel bedörzsölni! Ön csökkenti ezáltal a fáill 

dalmas napsütés veszélyét. Nivea-Crém az egyedüli bőr- 
erem, ameiv Euceritet tartalmaz és ezen alapul' i 

hatása. Tehát Nivea-Crém beborult éanéi ív
S. DobozGKbotr la. fö. 34. 72^. S‘

Tubusz*kh&>: tiä tíu -»triHjl v.rt, 30.-

budapesti. A sajtót ugyanis elfelejtet­
ték meghívni a kongresszusra és mire 
ezt korrigálták, a napi sajtó már nem 
ment el. A szaklapok elküldték ugyan 
munkatársaikat, de azok is csak éppen 
annyit foglalkoztak a kongresszussal, 
amennyit a kongresszus megérdemelt. 
Már pedig ez édeskevés.

Mert a kongresszus összesen a kö­
vetkező határozatokat hozta:

1. Efogadtak mindennemű jelentést, 
megadták a szükséges felmentvénye­
ket és hasonló formalitások.

2. Felvették tagnak a Fiilöp-szige­
teket-

3. Elutasították az amerikaiaknak 
azt a javaslatát, hogy az amatőrök 
minden engedély és kiadatás nélkül 
költözhessenek egyik országból a má­
sikba.

4. A profikra vonatkozó hasonló in­
dítványt addig toldott ák - f oltozták, 
amíg abból a következő szörnyszülött 
lett:

Professzionista játékos addig nem 
mehet más országba, amíg szerző­
dése és anyaországának szövetségi 
szabályai szerint kötve van, akár­
milyen szigorúak is azok a szabá­
lyok. A szerződés megszűntével a 
professzionista játékos bárhova sza­
badon mehet. A visszatartott játé­
kosnak az egylet vagy szövetség kö­
teles a szerződés szerinti minimális 
fizetést megadni. Ha a szerződés­
ben benne van a visszatartási zára­
dék, akkor az ebben foglalt jog gya­
korlása tekintetében az egylet há­
rom hónappal a szerződés lejárta 
előtt köteles a játékost értesíteni".
Aki megérti, az szerencséé haland. 

A magyarázat az, hogy a szerződés le­
járta után tovább is érvényes marad a 
régi klub opció joga (ez ellen harcolt 
Amerika), de a szerződés lejárta előtt 
három nappal nyilatkozni kell,^ hogy 
él-e az egyesület opcióval. Egyébként 
lehet, hogy nem azt jelenti. A fenti 
szövegbe mindent bele lehet olvasni. _

5. Sajnálkoztak, hogy a montevidói 
világbajnokságra Európából csak Ju- 
goszlávia, Franciaország, Belgium és 
Románia jelentkezett. Elhatározták, 
bogy a jövőben — majd határoznak 
valamit.

6. Végül még azt is megállapították 
hogy a jövő évi kongresszus Berlin­
ben lesz..

7. Megettek négy kiadós bankettet.
8. Végignézték a holland-magyar 

mérkőzést,
9. Sétahajóztak a Dunán.
10. Hazautaztak.

*

Volt ülés egy nap délelőtt és délután 
és egyszer csak délután. Minden be­
szédet három (némelyiket négy) nyel 
ven mondták el. Minden kongresszus 
unalmas szokott lenni. De ez aztán 
konkurrencia nélkül vert minden unal 
massági rekordot. Még szerencse, 
hogy ott volt Meisl. Mert Meist leg­
alább érdekeseket beszélt. Alaposan 
készítette az elnökséget. Elmondta, 
hogy a FIFÁ-nak nincs semmi tekin­
télye, senki sem veszi komolyan és 
hogy a kongresszus tárgysorozatán az 
amerikai javaslatokon kívül nincs egy 
komolv pont sem. Ltána felszólalt 
egy sereg szónok és mind igazat 
adott neki. Viszont — az ellenzék egy 
hangulag bizalmat szavazott az elnök 
ségnek. Még Meisl sem szavazott el­
lenük. Kiment a szavazás elől. . .

Manning dr., az amerikai delegátus 
érdekes indokolással akarta ^ elfogad­
tatni javaslatát a középeurópai álla­
mokkal. Ugyanis a középeurópai ál­
lamok ellenezték leginkább az ameri­
kai indítványt, mert attól tartottak, 
hogy a gazdag Amerika az uj parag­
rafus alapján az eddiginél sokkal na­
gyobb mértékben csábítaná ki leg-

uj paragrafus, mert az úgynevezett 
artista vízumot, amely hathónapi kin- 
tartózkodásra jogosított és amellyel 
eddig a futballisták kiutaztak, meg­
szüntették. így a jövőben futballista
csak a kvóta terhére mehet ki Ameri- Hiányos volna a tudósítás, ha bi­
kába. ami egyet jelent azzal, hogy tel j felejtenénk, hogy az elnökség három 
jesen megszűnik^ Középeurópabol a j fefé4ö tagját: Rímet elnököt, Fischer 
játékoskivándorlás

Emii Zieg'e:. Vasm-ur.n y

majd egy német kommunista is SZÓtl

— Nyugodtan elfogadhatják az 
amerikai javaslatot — mondta Man­
ning, hisz úgysem vándorolhatnak ki 
a játékosok.

Am a középeurópai futball vezérek 
feleltek:

— Ha lehet kivándorolni, akkor nem 
fogadhatjuk el a javaslatot, mert ak­
kor minden jó játékosunk itthagyna 
és elmenne Amerikába szerencsét pró­
bálni, ha viszont nem lesz kivándor-

1 elépő tagját: Rímet elnököt, Fischer 
Mór és Schricker alelnököket újra 
megválasztották és Meisl javaslatára 
elhatározták, hogy a FIFA reorgani­
zációja ügyében is fognak majd egy­
szer határozni.

Több tárgy nem lévén, az illés vé­
gétért.

i temkin“ példáját a német hajókon 
követni fogják.

Ebben az ügyben a német követ kü| 
lön fog interveniálni a szovjetnél égi 
követelni fogja, hogy haladéktalanul 
intézkedjék hasonló esetek meggátlásáj 
ra. A német kormány nem tűrheti, hogtl 
akár külföldön is lázitó beszédek han-l 
gozhassanak el a fennálló rend ellen.

Egy évig nem 
FIFÁ-ról.

fogunk hallani

Aki sajnálja, jelentkezzék.

A budapesti bíróság szerint a pacifizmus —
bűncselekmény

A budapesti bíróság 2-2 havi 
börtönre ítélt két tisztviselőt,
mert kiáilitották George Gross háborueilenes grafikai müveit

Budapest, június 14. A büntető- 
törvényszék ma tárgyalta Spiller Sán­
dor és* Nagy Ernő magántisztviselők 
bünperét, akik ellen az ügyészség a 
hadsereg intézménye elleni izgatás 
miatt emelt vádat azért, hogy két év­
vel ezelőtt a Magyar Békeegyesület 
képkiállitásán megrendezték Georg 
Gross német grafikus müveinek bemu­
tatását. Az ügyészség Georg Gross. 13 
rajzból álló „Hinterland“ sorozata 
miatt emelt vádat a két magántisztvi­
selő ellen.

Spiller a tárgyaláson azzal vádeke 
zett, hogy George Grösst Berlinben 
hasonló perben jogerősen felmentették. 
A bíróság a hasonlóan védekező Nagy 
Ernő védekezését sem fogadta el s 
mindkét vádlottat két-két hónapi fog­
házbüntetésre ítélte. A Hinterland so­
rozat minden darabja egyébként meg­
döbbentő realizmussal ostorozza a há­
ború borzalmait és kegyetlenkedéseit 
és hatékony pacifista propagandának 
bizonyult.

— Újabb fegyenclázadási kísérlet egj| 
német fegyházban. Berlinből jelentik':! 
Ne wy or ki jelentés szerint az au búrnál 
fegyházban újabb fegyenclázadási ki-l 
sérlet történt. A zendülést az őrök éber-] 
sége meghiúsította.

) — Egy budapesti pilóta túlszárnyalta!
a legkisebb kategóriába tartozó repülő I 
gépek távolsági rekordját. Budapestről!
jelentik: Lampich Árpád pilóta ma fel-1 
szállott a mátyásföldi repülőtéren a|

í legkisebb kategóriába tartozó repülőgé­
pek távolsági világrekordjának meg-L 
döntésére. Lampich délben már ml isi 
szárnyalta a világrekordot, amennyi! 
ben 14 kör abszolválása után túlhaladta! 
a 700 kilométeres világrekordteljesit f 
ményt. A pilóta a világrekorder-géppel 
Mátyásföld és Monor között zárt körbei! 
repül és egy-egy berepült kör ötvenl 
kilométer. Szakértők bíznak benne! 
hogy Lampich még legalább három! 
négy órát marad a levegőben s akko:| 
száll le.

Kérje mindenütt

A francia békebarátok kongresszusa _ 
harcot hlrdetlaz antiszemitizmusEellen

I legfinomabb és 
legmegbízhatóbb

óvszert
OUK

Paris, junius 14. A francia békebará­
tok egyesülete a napokban Beziersben 
Charles Richet egyetemi tanár elnökle­
te alatt tartották meg 12-ik kong 
resszusukat. A kongresszuson számos 
parlamenti képviselő és magasállásu 
állami tisztviselő is megjelent. A kong­
resszus többek között tárgyalás alá vet­
te az antiszemitizmus leküzdésére ala­
kult Nemzetközi Ligának beadvá­
nyait és számos hozzászólás után a kö­
vetkező határozati javaslatot fogadta éh

iák meg kellő alapossággal. Ezek a fele­
lős kormányok kivonják magukat az 
etnikai kisebbséggel, különösen pedig a 
zsidókkal szemben vállalt kötelezettsé­
geik alól. A francia nemzeti békekong­
resszus minden ország pacifistáihoz ap- 
pellál, úgyszintén a nemzetközi béke­
kongresszushoz, hogy vegyék fel a har­
cot a numerusz k'auzusz ellen, vegyék 
programjukba a zsidók egyenjogusitá - 

i sáért való küzdelmet és ünnepélyesen 
tiltakozzanak az emberiesség nevében a

A modern tech­
nika vívmánya

Sohasem fogja 
baleset érni

Tartósságáért
garantálunk

„A izenkettedik nemzetközi békekong ! zsidóüldözések ellen, 
resszus sajnálkozással vesz tudomást hi- j A francia nemzetközi békekongresz- 
zonyos országok zsidóságának súlyos szus a határozati ^javaslatot egyhangú- 
helyzetéről. Sajnálja, hogy a zsidókér- 1 lag fogadta el. 

dést az illető kormányok nem vizsgál
/

Németország és a szovjetek között 
ismét feszült viszony állott be

Lázitó beszédet tartott egy német kommunista a „Potemkin“ nevű
orosz hadihajóra^

Berlin, junius 14. Közölte az Uj Ke­
let, hogy a német kormány moszkvai 
követe utján interveniált a szovjet kor­
mánynál bizonyos függő ügyek elinté­
zése tekintetében. E függő ügyek körül 
nagy szerepet játszik a német kommu­
nistáknak orosz részről történő támo­
gatása.

Dircksen német követ a pnkösdi ün­
nepeket otthon töltötte és csak most 
tért vissza Moszkvába, ahol a tárgyalá­
sokat folytatták. Dircksen szigorú uta­
sítással jött vissza állomáshelyére. Kor­
mánya azt követelte tőle, hogy rövid 
időn belül tisztázza az orosz támogatás 
kérdését. A kormány ugyanis oá tolha­
tatlan tények birtokában van, amelyek

azt igazolják, hogy a német munkásság 
illegális fegyveres szervezeteit, a „Ro­
ter Front kampferbundot“ Moszkvából 
támogatják és irányítják. A német kor­
mány szigorúan kötelezi, hogy az orosz 
kormány szüntesse be a további pénz­
küldeményeket, illetve ha a pénzt a III. 
Internacionalé küldené, akkor az .orosz 
kormány intézkedjen a pártvezetőség­
nél e támogatások beszüntetése tekin­
tetében.

Az orosz-német viszonyt kiélezte egy 
újabban lezajlott kínos incidens. A „Po- 
tamkin“ nevű páncéloson a napokban 
üneneoelték a forradalom évfordulóját. 
Számos forradalmi hangú beszédet tar­
tottak egykori orosz forradalmárok.

S
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M. L O B L & FI
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Még egy katonai revízió Mármarosban ilÄstis
Tizennyolc családapái akiket évekkel ezelőtt tévedésből szereltek le. újra bevonultattak

(Sighet-M ármar ossziget, junius 14. 
.1; Uj Kelet tudósitójától). Még jó­
formán le sem csillapodtak az észak­
megyei sorozás i revízió által feldúlt 
kedélyek s ennek a nyomorúságos vi­
déknek máris van egy újabb kínos 
szenzációja.

Néhány nappal ezelőtt átirat érke­
zeit ugyanis a mármarosszigeti had­
kiegészítő parancsnokságához. A had- 
•igyminiszter 12.387-es számát hordja 
és röviden azt tartalmazza, hogy tizen­
nyolc egyén az 1921. és 1922-es kontin- 
2 ént bő] egy tévedés miatt, mely állító­
lag annakidején megtörtént, — kény­
telen ma újra bevonulni.

Miről is van szó tulajdonképpen?
Az 1899. és 1900-ban született ifjak 

a legfurcsább kreációi a borzalmas 
világégésnek. 18 éves korukban, alig 
peiyhedzö állal, kiragadták őket a ina­
nely bői és az iskola padjai közül és a 
najvonalba küldték őket. A forrada­
lom idején, aki menekült, az haza­
került és hogy imperium-változás tör­
tént, várta, míg újra sorozáshoz hív­
ják. Mert rendes békeesztendőkben 21 
éves korban szólítják be az újoncokat.

A háború borzalmait végigszenve­
dett ifjak be is vonultak ujonekodni, 
de az akkori hadvezetőség méltányolta 
speciális helyzetüket s ennek a belá­
tásnak alapján született meg a „18. 
Kéme rendelet" néven jólismert in­
tézkedés. mely kimondja, hogy mind­
azon ifjak, akik a központi hatalmak, 
vagy az oroszok hadseregében szolgál­
tak a háború alatt, kedvezményben 
részesülnek és rendes szolgálati ide- 

I "/ükbe betudják az ott leszolgált időt.
Ennek az alapján 9 és 10 hónapos 

szolgálat után leszereltek az ifjak an- 
I tiak rendje és módja szerint és kikap­
ták a livretet. És ezek közül vonultat-

leszereltek. egzisztenciát és családot 
alapítottak és ma bevonultatják őket, 
egyszerűen, mert tévedés történt, való­
színűleg az,^ hogy* rájuk nem vonatko­
zik a 18. számú rendelet.
, Végignéztük a 18 egyén névsorát és 

láttuk, hogy mindannyian 4 és 5 gyer­

mekes családapák s olyan szegények, 
hogy családjukat a legnagyobb két­
ségbeesés között hagyták otthon. És 
nincs, aki eljárjon az érdekükben, mert 
a miniszteri rendelet szűkszavú, nem 
mondja meg, mi a tévedés és hol tör­
tént és a képviselőktől és szenátorok-

tunk el“.
.. .És a mármarosi falvakban 18 

éhező család várja a segítséget.
#

Uralkodónk trónralépése után azon 
óhaját fejezte ki, hogy rövidesen ka­
tonai amnesztiát ad. Vajha ez a fel­
séges óhaj mielőbb valóra válna, mert 
18 éhező családnak Mármarosban 
iszonyúan szüksége van rá...

(seb.)Í á-v. a4> • jf.'ábi.

Gandhi három zsidó barátja:
Ritsch, Kalmbach és Pótlék

A bécsi taozőfiai társuial elnökének visszaemlékezései a hindu szabadsághősre

Becs, junius 14. Az osztrák főváros­
ban régóta működik egy teozófiai tár­
sulat, amely a hindu gondolkodást és 
életmódot igyekszik minél szélesebb 
körökben propagálni. A teozófusok 
bécsi elnöke Jon Cordes, aki egyik 
megalapítója és püspöke az úgyneve­
zett ^szabadelvű katolikus egyháznak6". 
Cordes hosszú ideig élt Indiában és 

j Gandhival jóbarátságot tartott fenn. 
' Nordes erről a barátkozásról az alábbi 
érdekes és zsidóvonatkozásu momentu­
mokat elevenítette fel e sorok írója 
előtt:

A hindu ügyvéd
— 1906-ban Délafrikában tartózkod 

tani különböző üzleti ügyekben — mon 
dotta Cordes. — Akkor már néhány 
esztendeje foglalkoztam teozó fiával, 
de semmiféle aktivitást ebben az irány 
ben nem fejtettem ki. Akkor Natal bur 
köztársaság egyik városában, Burbán- 
ban élt Mahandas Karamsand Gandhi 
ügyvéd. Hiába mondják róla az angol 
konzervatívok, hogy neve csak az 
utóbbi években bukkant fel, mert

tak be e héten Mármarosban 18 egyént Gandhi nevét akkor már jól ismerték

m
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Jól értsük meg: sok évvel ezelőtt 
úűGnt a dolog. Az ifjak másodszor is

A hajfestőszerek 
k irálynője!

Folyékony, minden kí­
vánt színárnyalatban!

Henne Royale
a hires keleti növény állandóan frissen rak-

Kis doboz ára Lei 100.—
Nagy doboz ára Lei 150.—

ÖRÖK FIATALSÁGOT
nyer. aki haját vagy szak állát a hires

HENOL ROYALE
természetes hajfestő tinkturával festi 

Kis duboz ára Lei 100‘—
Négszeres doboz ára Lei 250'— 

Díjtalan utasítás a festőszerek használatára, 
■“lás festőszerek által elrontott hajszínét rö­
videsen és a legnagyobb gonddal helyrehoz- 
***• Kérje minden nagyobb gyógyszertárban 
drogériában, fodrászüzletben és illatszerke­
reskedésben. Ahol beszerzése nehézségekbe 
ütköznék, küldje be az összeget utalványon 

v&gy utalványon a vez érkép viselethez:
Institut de Beaute Dortheimer

JJJJjtj'est, Cal. Vic oéiei 0. (A Cinema Select mellett.) 
'Men doboz magyarnyelvű használati utasítással van 

ellátva. — Kerje az uj árjegyzéket

a hindu tömegek. 1894-ben lett híressé 
egy pőre révén. Durbanban ugyanis a 
hindu kereskedők rengeteg zaklatás­
nak voltak kitéve a városi elöljáróság 
részéről, aki engedélyeiket állandóan | szanszknt nyelven, valamit, amit nem

Gandhi akkor harminchét éves volt, 
; áttetsző, szelíd nézése mágikus hatást 
! gyakorolt rám. Sovány, az európai 
I fajokhoz képest kicsiny, de mint hindu 
j nem tartozik éppen az alacsony embe- 
i rek közé. A sok olvasástól alakja meg- 
i hajlott és a sok írástól egyik válla 
! magasabb a másiknál. Típusa az ott- 
: honülő tudósnak. Feltűnnek elálló fü- 
i lei, ami a írenológusok szerint makacs­
ságnak a jele. Gandhit valóban ma­
kacs embernek jellemzik ismerősei.

Ismeretségünk akkor átmeneti volt. 
i Hat hónappal később már olyan jó- 
I barátságba kerültünk, hogy magam is 
1 cikkeket írtam lapjába, az „Indian 
Opinionba“. A holland sajtójog értel­
mében meg kellett tanulnom a betű­
szedést, ha felelős szerkesztője akar­
tam lenni a lapnak. Megtanultam te­
hát ezt a mesterséget és beléptem lap­
jához felelős szerkesztőnek. Itt köze­
lebbről megismerhettem őt és mindenek 
előtt megcsodáltam benne az ember- 
fölötti nyugalmat. Soha nem voltunk 
egy véleményen, ő azonban nézetét 
mindig nyugodtan, minden emóció 
nélkül adta elő. Gyakran olyan indu­
latos lettem, hogy ;iz asztalt csapkod­
tam. Ilyenkor észrevettem azt is, hogy 
Gandhi valamit maga elé mormol

visszavonta és csak súlyos váltság- 
I dijak ellenében adta meg. A kereske- 
: dők Gandhit kérték fel érdekeik kép­
viseletére, aki ebből a perből nemzeti- 

: ségi ügyet csinált és felsorakoztatta 
: nemcsak a kereskedők, hanem a Dél- 
. afrikéban élő hindu nép sérelmeit. 
I A hindukat — körülbelül 159 ezret — 
l a burok hívták az országba, hogy ve- 
j lük az újjáépítést végrehajtsák. Igér- 
j tek nekik vagyon- és életbiztonságot, 
i polgári megélhetést és meggazdagodá- 
I si lehetőséget. Ezek azonban csak ígé­
retek maradtak, mert a szerencsétlen 
emberek évtizedek múltán is nyomo- 

I rult szolgasorban sínylődtek. Gandhi I első sikere után újságot adott ki „In- 
I dián Opinion“ címen, hogy az angolok 
j is értesüljenek a hinduk panaszairól.

Gandhi, a lapszerkesztő
Amikor Délafrikába mentem, Gand­

hi már hírneve zenitjén állott. Kap- 
* tam hozzá egy ajánlást és felkerestem 
' irodájában. Már első látásra rendki- 
1 vüli ember benyomását keltette. —

értettem meg, de ritmusát kiéreztem. 
Később megtudtam, hogy óhindu ver­
seket szavalt maga elé. Ma is az a 
szokása, hogy verseket mormol, vala­
hányszor ellenfelei a jelenlétében há- 
borognak. Ezzel le szokta őket fegy­
verezni.

Gandhit egy napon az uccán egy 
mohamedánus megtámadta. Gumibot­
tal támadta meg, úgy, hogy a gyönge 
ember egy-kettőre elterült. Súlyos sé­
rüléseket szenvedett a fején és heteken 
át az ágyat kellett őriznie. A merény­
letet politikai okokból Gandhi moha­
medán ellenségei rendezték. Bevitték 
a kórházba és még mielőtt bekötötték 
már annak a kívánságának adott ki­
fejezést, hogy gyorsan levelet írhas­
son a rendőrségre és a sajtóhoz. Arra 
akarta kérni a hatóságokat, hogy bán­
talmazó ját engedjék szabadon. Egé­
szen bizonyos, hogy ez az ember -— 
irta Gandhi — jóhiszeműen cseleke­
dett, tehát nem érdemel büntetést. Hi­
vatkozott a vallásalapitóknak a szere­
tetve vonatkozó tanaira. Buddhát ci­

tálta és valósággal könyörgött táma­
dója büntetlenségéért. A hatóságok 
emiatt Gandhit nem is hallgatták ki, 
mert attól tartottak, hogy a bíróság 
előtt nagy beszélőképességével ki fog­
ja eszközölni merénylőjének büntet­
lenségét.

Gandhi zsidói
Gandhi legközvetlenebb munkatár­

sai zsidók voltak. H. S. Pollak és L. 
W. Bitch, akik ügyvédi irodájában 
dolgoztak, továbbá Herman Kalmbach 
egy zsidó építész. Gandhi egy alkalom­
mal igy szól hozzám:

— Csodálkozom, hogy te, a fehér­
bőrű annyira exponálod magad a 
hindu ügyért!

— Nem tudom, miért csodálkozol 
ezen, — feleltem — hiszen itt vannak 
körülötted Pollák, Ritch és Kalmbach, 
akik szintén fehérek és éppúgy a te 
ügyed érdekében harcolnak.

— Ez igaz, de mégis valami más. 
Pollákék zsidók és egy elnyomott faj 
gyermekei. Nincs tehát mit csodál­
kozni azon, ha velem tartanak.

Gandhi alapijában véve idealista, aki 
gyakorlati kérdésektől távol áll. Mégis 
ezzel az ideálizmusával el tudta érni 
a búr kormánynál, hogy a hinduk 
iránt megváltozzon a közvélemény és 
hogy emberi sorba kerültek.

Gandhi és közöttem az idők során 
elhidegülés állott be, különösen ami­
kor megírta „Svaraj“ cimü könyvét, 
amelyben a civilizációt súlyos szavak­
kal iélte el és azt követelte, hogy az 
emberiség térjen vissza primitiv élet­
formákhoz és szeresse egymást. Én 
gyakran vitatkoztam efölött és azt 
követeltem tőle, hogy éljen ő maga is 
elvei szerint: ne üljön vonatra, gőz­
hajóra és ne vegye igénybe a telefont 
és távírót.

1910-ben váltunk el egymástól. Négy 
évvel később Gandhi elhagyta Dél- 
afrikát és Indiába tért vissza, hogy 
népe érdekében újabb akciókat kezd­
jen. W. J.

ci pőmodellek
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Színház—Művészei
Hevesi Piroska növendékeinek hang­

versenye csütörtökön, junius 19-én este 
fél 9 órai kezdettel lesz a kát. gimná­
zium dísztermében. A kiváló művésznő 
ez alkalommal is olyan műsort állított 
össze, mely előre garantálja a hangver­
seny komoly művészi értékét; azért a 
csütörtöki hangverseny iránt máris 
igen nagy az érdeklődés. Program Ki­
rálynál.

Pfeiffer Alfréd operaénekes növendé­
keinek hangversenye. A kiváló ének­
mester junius 22-én. vasárnap este tel 
9 órakor tartja meg növendékei ezidei 
utolsó hangversenyét a kát. gimná­
zium dísztermében; ezúttal is a legko­
molyabb művészi nívójú műsorral. A 
hangverseny programjai Királynál (rő­
tér) kaphatók.

A Magyar Színház irodájának 
közleményei;

A budapesti Royal Orfeum vendégjáté­
ka ZERKOVITZ BÉLA vezetése melleit

Akik szeretnek jól mulatni, akik sze­
retik a különleges atrakciókat, annak 
kellemes hirt közöl a Magyar Színház 
jövő heti műsora. . ,

Európa egyik leghíresebb és legnívó­
sabb ilvennemü intézete, a budapesti 
Royal-Orfeum teljes társulata érkezik 
Kolozsvárra igazgatójuk, a népszerű 
zeneszerző. Zerkovitz Béla személyes 
vezetése mellett. Négy előadást fognak 
rendezni a Magyar Színházban. Két tel­
jesen külön műsorral érkeznek. Az első 
műsort szombaton és vasárnap délután, 
a második műsort vasárnap és hétfőn 
este 9 órakor fogják bemutatni.

A budapesti Royal-Orfeum teljes 
társulatával, atrakcióival érkezik Ko­
lozsvárra s igy reményünk meg lehet 
arra, hogy a közönségnek nagyszerű 
szórakozásban lesz része. Hogy ezt a 
különleges és ritka szenzációt mindenki 
megnézhesse, a helyek árai nincsenek 
emelve. A szokásos színházi rendes esti 
hely árak mellett tartják meg az összes 
előadásokat. A színház pénztára már 
árusítja az összes előadásokra a jegye­
ket.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI-M ÜSOR A:

Vasárnap: d. e. 11 órakor 15 és 10 lejes 
helyárakkal matiné: Rómeó papucs­
ban. (Hallatlanul mulattató és ka­
cagtató bohózatos vígjáték. 

Vasárnap: 3, 5, 7 és este 9 órakor Ko­
lozsváron utoljára: Bűnök utcája.
A főszerepben: Emil Jannings. 

Hétfőn 3. 5, 7 és este 9 órakor: Utol­
jára: Bűnök uccája (Emil .Tan­
nings).

Kedden 3. 5, 7 és este 9 órakor: I. Malek 
mint fényképész. II. Saxofon quar­
tet. (Zenés hangos film.) Burleszk 
kisérő. Helyárak 20 és 10 lej. 

Szerdán 3. 5. 7 és este 9 órakor: 1. Ma­
lek mint fényképész. II. Saxofon 
quartet. (Zenés hangos film). Búr 
leszk kisérő. Helyárak 20 és 10 lej. 

Csütörtökön 3, 5, 7 és este 9 órakor: 1. 
Malek mint fényképész. II. Saxofon 
quartet. (Zenés, hangos film). Bur­
leszk kisérő. Helyárak 20 és 10 lej. 

Pénteken 3, 5, 7 és este 9 órakor: I. A 
négylábú hős (Villámmal, a csoda- 
kutyával). II. Metró filmrevü. (Szí­
nes. zenés és énekes hangos revti- 
filrn.) Burleszk kisérő. Helyárak 20 
és 10 lej.

Szombaton 3, 5 és 7 órakor: I. A Négy­
lábú hős ( Villámmal, a csodakutyá­
val). II. Metró filmrevü. (Hangos, 
zenés, énekes, színes filmoperette). 
Burleszk kisérő. Helyárak 20 és 10 
lej. .

Szombaton este 9 órakor: Zerkovitz 
Béla személyes vezetése mellett a 
budapesti Royal-Orfeum teljes tár­
sulatának. artistáinak, attrakciói­
nak vendégjátéka. „Első műsor“. 
(Rendes színházi helyárak. Sorozat­
szám 318.

Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné 15 
és 10 lejes helyárakkal.

Vasárnap délután 3 és 5 órakor: I. A 
négylábú hős. II. Metró filmrevü.
(Hangos, zenélő, énekes, színes film­
operette). Helyárak 10 és 20 lej. 

Vasárnap délután fél 7 órakor: Zerko­
vitz Béla személyes vezetése mellett 
a budapesti Royal-Orfeum teljes 
társulatának vendégjátéka. A szom­
bat esti teljes műsor megismétlése. 
(Rendes színházi helyárak. Sorozat­
szám 319.)

Vasárnap este 9 órakor: Zerkovitz Béla 
személyes vezetése mellett a buda­
pesti Royal-Orfeum teljes társula­
tának vendégjátéka. Uj, egészen

A
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a világhírű német sósbórszesz 
1 Önnek a legjobb házisxere lesz.

CAPMOl a leghathatósabb szer MEGHŰLÉS, SPA- 
NYOLNÁTHA, RMEU54ÍÍ és más idegfájdal­
mak ellen

CARHOL-lal való bedörxsölés, meeedxi. a tagoka..
és idegeket és ezért utazásnál, kirándulás­
nál, sportolásnál nélkülözhetetlen. 
Sebeknél és égetéseknél, e!sö segitséft a

CARMOL
A legjobb fertőtlenítő szer.

Az elfáradt fizikai és szellemi munkás egyaránt

csak (armol-t használ, mert az mindig bevált.

Mindenütt kapható.

más műsor! (Rendes színházi hely- 
árak. Sorozatszám 320.)

Hétfőn este 9 órakor: Zerkovitz Béla 
személyes vezetése mellett a buda­
pesti Royal-Orfeum teljes társula­
tának bucsu-vendégjátéka. A va­
sárnap esti második műsor! (Ren­
des esti színházi helyárak. Sorozat­
szám 321.)

A Zerkovitz Béla vezetése mellett 
vendégszereplő budapesti Royal-Orfeum 
előadásaihoz a jegyeket rendes színházi 
helyárak mellett már árusítja a színház 
elővételi jegypénztára.

RÁDIÓMŰSOR
Idő: Középeurópai 
Vasárnap, junius 15.

Bukarest. 10.45: Rádiózenekar. 18: Gra­
mofon. 20: Xasofon hangv. 20.35: Fölesen 
operaénekes dalestje. 21: Mandolin zene.

Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika. 
10: Istentisztelet, egyházi zene. Utána 
pontos időjelzés, idő járás jelentés, majd a 
honvédgyalogezred zenekarának hangver­
senye. Friesay, Erkel. Dienzl. Lányi, 
Tliurzo. Ivóler müveiből. 2: Gramofon- , 

• hangverseny. Goldmark: Sába királynője j 
Saint Saens: Sámson és Delila — Baccha­
nal. . Verdi: Álarcosbál — René. Verdi: 
Aida — duett. Verdi: Trubadúr — ária. 
Giordano: Andrea Chenier. Leoncavallo: 
Bajazzók — ária. Donizetti: Lammennoo- , 
ri Lucia. Bizet: Carmen — Virágária. — 
Strauss: Denevér — nyitány. 3.30: A m. 
kir. Földmivelésügyi minisztérium rádió 
előadássorozata. Horváth Károly oki. gé­
pészmérnök: „Balesetelháritás a gazda­
sági üzemekben“. 4: Rádió Szabadegye­
tem. Magyar népdalok. Frank Antal dr. 
tanitóképzőintézeti igazgató: „A gyermek 
fegyelmezése, a jutalmazás és a büntetés" 
Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 
5.15: „Bugyi Sándor hejjes pógár, debre­
ceni táji gás a Stúdióban“. Simon István 
novellája, ti: A Budapesti Filharmóniai 
Társaság Goldmark-ünnepi hangversenye 
Keszthelyről. Tavasszal, nyitány. „Sába 
királynője“. A-dur scherzo. „Sába király- 
nője“-ből éjjeli és ünnepi zene. Tavasz 
varázsa. Előadja a Keszthelyi Iparosok 
és Kereskedők Egyesített Dalköre a Fil- 

! harmóniai Társaság zenekarával. Sakun- 
tala — Szimfonikus költemény. 7.50: Rész 
leges sport- és lóverseny-eredmények. — 
8.10: A Vakokat Gyámolitó Országos 
Egyesület „Homéros“ női és vegyeskant- 
nak dalestje. 9.15: Pontos időjelzés, idő­
járásjelentés. Majd Ma gyári Imre és ei- 
gányzenekarának hangverseye. 10.45: Pa- 
taki-jazz a margitszigeti Spolarich-ette- 
remből.

Belgrad. 19.30: A nyomdászegylet hang­
versenye. 20.30: Katonazenekar monstre 
hangversenye a Szokol-ünnepek a I ka Imá­
ból. 22.45: Gramofon.

Berliu. 19.30: Zongorajáték. 20: „Teg­
napról tegnapelőttre“ címen Coradi. régi 
berlini zeneszerző tíz számból álló estje. 
Utána 0.30-ig tánczene.

Pozsony. 19: Tánczene. 23.00: Gramofon 
Breslau. 19.25: Karének. 22.30: Szóra­

koztató és tánczene.

Brünn. 18.16: Kettősök operákból. 19.30 
Gramofon.

Hamburg. 19.25: Verdi: Aida c. operája.
93 30: Tánczene a Boccaccio-mulatóbol. 

Kattovicz. 20: Varsó. 19.30: Közzeue.
Köln. 24-ig tánczene.
Königsberg. 20: Az Aida előadasa. 0.30:

Gramofonzene.
Leipzig. 18: Szimfonikus hangv. 20: 

Operettek. Majd: 0.30-ig: tánczene Ber­
linből.

Milánó. 20.30: Mascagni Fritz barátom 
eimü operája. 23.30: Könnyű zene.

München. 19.30: Waldau Gusztáv estje.
20: A rádiózenekar kilenc számból álló 
hangversenye. 24-ig kávéházi zene.

Poznan. 20.15: Könnyű zene. 22.30 : 24: 
Tánczene.

Prága. 15.30—17.30: A cseh filharmoni­
kusok hangversenye. 20.10: Szimfonikus 
hangverseny Karlsbadból. 22.18: Könnyű 
zene. 23: Gr amof on -tánczene.

Róma. 21.02: Zandonai .Rómeó és Júlia* 
c. operája.

Stockholm. 20.40: Hangjáték. 22.10: Szó­
rakoztató zene.

Stuttgart. 19.30: Szórakoztató zene. 2015 
Frankfurt. 20.45: Kabaré. 22.45—24: Kávé­
házi zene.

Varsó. 19.30: Gramofon. 20.45: Népszerű 
hangverseny. 23: Tánczene.

Bécs. 19: A Mildner-négyes játéka. — 
20.35: Gay: A koldus-opera c. hang-játéká­
nak előadása. Utána a Korn gold-jazz já­
téka Petrov Emil énekével.

Hétfő, junius 16.
Bukarest, 19.40: Rádióegyetem. 20: A

Capeleanu-négyes kamarazenéié. 20.45: 
Könnyű zongorázás. 21.25: Capeleanu- 
négyes.

Budapest. 9.15: Gra1110 fonhangverseny. 
Thomas: Raymond. Donizetti: Lammer- 

j moori Lucia. Benedict: Velencei karnevál 
! Strauss: Wiener Bonbons.- Stolz: Bécsben.
I a bor s a tánc hazájában. Boda: O Donna 
l Clara. Siede: Kinui uccai szerenád. Ga- 
1 ray: Kiskertemben minden este csalogány 

muzsikál. Földes—Harmath—Ábrahám:
Honvédbanda. Szilágyi—Vineze: Miért 
van az. bogy oly bolond a szivünk? Ká­
das Gv.: Fehér selyem csipkés szélű. Sán­
dor: Valamikor a te neved... Erős Béla: 
Hogyha lát is nap-nao után. László 1.: 
Száz szál piros rózsa. Szilágyi Béla: Azt 
mondják az... Verbungos-csárdás. Rákó­
czi-in dúló. 9.30: Hírek. 12: Déli harangszó 
;iv "F'o-vptemi templomból, idő járásjelentés 
12.05: Eugen Stepat orosz halalajkazene- 
karának hangversenye. Kohanocska — 
orosz tánc. ITkazsi mnie obitjei — népdal. 
Gretsaninov: Tv raj ti moj. Csasztuszki — 
víg népdal. Alaga-Alagn — keleti dal. 
Szántó—Erdélyi: Szomorú nyárfalevél. — 
Volga-dal. Uhar.i knoec. 12.25: Hírek. 1:

1 Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 2.30:
! Hírek. 4: Asszonyok tanácsadója. 4.45:
I Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek, 
j 5: Tót-magyar nyelvoktatás. 5.30: A m.
I kir. Országos Tiszti kaszinó szalonzeneka- 
| rának hangversen ve. Snppé: Egy nan 
I Bécsben. Strauss: Délszaki rózsák. Mas- 
j cagni: Parasztbecsület — ábránd. Messa- 
! <rpr; Egyveleo- a Vőg-zéiszaka r*. oneve+t- 

böl. Dreyer: Du bist mein Diamant. Ma - 
ruska — dalkeringő. 6.30: Német nyelv­
oktatás. 7: Hangverseny. Zipoli: Suite h-

Yamrnap, 191% junius U. | , __ mm ;J
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moll. Mozart: Szonáta. Tosti: Mattinata.
Mendelssohn: Wenn sich zwei Herze® 
scheider. Debussy: Két araheszk. Poulene 
Novelette. Bartók: Sonatina. Dudások.
Medvetánc. Finale. Diósy Edit énekszá­
mai. Rubinstein: Erblinkt der Thau. Stolz 
Három énekszáma a „Szivek szimfóniá­
jából". 8: Füredi Jenő előadása: „Virá­
gos Budapest, virágos Magyarország“. _
8.30: A középeurópai műsor csere sorozat­
ban a varsói rádióállomás műsorának 
közvetítése. Közreműködnek: A varsói 
filharmonikus zenekar, a .JLutnia War- 
szawszk“ vegyeskar. M. Karlovitz: „Az 
álarcosbál epizódja" — szimfonikus költe­
mény. Flitenberg: Lengyel rapszódia. —

1 Maklakiewitz János: „A banditák" — A 
! hegyilakók táncegyvelege. — Monuszko:
I „Fis" — operanytány. Moniuszko Stanis­
las: „Krimi hangok" ciklusból. Intrada.
Csendes tenger. Hajózás. A rom. Az éj.
Énekli a vegyeskar. Utána pontos időjel­
zés, időjárásjelentés, hírek. Majd Banda 
Marci és cigányzenekarának hangverse­
nye a Baross-kávéhazból.

Varsó, Poznan, Prága: Nemzetköz: 
szimfonikus hangverseny.

Becs. 20: Dal- és áriaest.
Belgrád. 20: Stalin cseilúmüvész fele­

sége zongorakiséretével hangversenyez.
21.15: Lengyel és cseh zene a rádiónégy es 
előadásában Louesinszka énekesnő közre 
működésével.

Berlin. 10.25: Beethoven: „A heiling- 
tadti testamentum". 19.35: A berlini 1930-; 
művészeti hetek VI. előadása. Beethoven 
IX. szimfóniája. Schiller „Az örömhöz“ e. 
ódájára szerzett zárókarral Furtwängler 
vezényletével. 21.10: Frankfurt. Utána 
0.30-ig tánczene.

Bern. 20.30: Orgona játék alt és tenor­
énekkel. 21.30: Gyógy termi zenekar.

Pozsony. 19.30: Prága. 19.35: Szórakoz­
tató zene. 20.30: Prága.

Breslau. 18.50: Gramofon. 20.30: Hang­
verseny.

Brit nemzeti műsor. 19.45: Kabaré. 2145 
Kínába ment címen zenés rádiórevü. 22.56 
Tánczene. 23.15: A Splendide-szálló zene­
kara.

Brünn. 20.30: Prága.
Hamburg. 20: Genée: -A zenegyűlölo“ 

c. vigoperája. 21.30: Táncrevü. Az egyik 
szünetben aktuális előadások.

Kattovicz. 19.05: Zene. 20.30: Varsó. —
22.25: Hangverseny.

Köln. 20: A dortmuníi kamarazenekar 
hót vonóskari miivet ad elő. 21: A közie­
ken! és szimfóniája, rádióegybeállítás zene» 
müvekből és versekből. Utána 24-ig szál­
lodai zene.

Königsberg. 20.45: Rádiózenekar. 21.45:
Derűs basszusdalok. 22.30:—0.30: Tánczent 
Berlinből.

Lipcse. 21.40: Band onion-hangverseny.
Utána 24-ig gramofon.

Milano. 19.15: Szórakoztató zene. 20.30:
Hangverseny. 23.30: Rádióhirek, könnyű 
zene.

Mór. Ostrava. 19.05: Katonazene. 190*):
Prága.

München. 20: Nestram. leipzigi zongo 
ramüvész a hallgatók köréből beküldött 
témákra szabad rögtönzéseket ad elő.
Bevezetésül Beethoven E-moll szonátáját 
játssza. — 21.20: Dalok. 21.50: Derűs gra- 

■ mofon.

London, juuiun jJ
te az Uj Kelet, hód 
íerelnök, lord Strici] 
|,an revolvere« m-rf 
mely azonban nerl 
„enetelü- Az angoil 
intése szerint, a nj 
nithatatlan fiataléi 
máltai hatóságok ad 
Az angol hirszolgáli 

,an valószínűleg d 
nnak a komoly 
íz angol birtokbai| 
Földközi-tengeri 
iegindnlt az angoll 

■z a forrongás égé’ 
öltött, arra az a mi 
jelentés világit : : 1
Uj válságos helyz-j 

nd máltai minisj 
Londonba utazott, 
lirektivákat kérjeij 

Intézkedéseket illeti 
Lord Strickland 

yel egyidejűleg a id 
liangulag azt a fej 
lányhoz, hogy MJ 

[hirdesse ki az ostd 
izerintük a lakossá! 
jatt elkerülbetetld 

iák, hogy a kormái 
[rendelni az ostromj 

Málta szigete 
(kilométernyire fekd 
[flotta legerősebb 
át kéi>ezi. Az niigj 
égéi jóvá! erősebij 

íözi tengeri flotta 
úzonyit ja. hogy \

I iok számára egyike] 
dai pontoknak. Ez 
Málta a Gibraltárij 
Málta a gibraltám 
jegfőbb őrpontja s 1 
inját jelenti a Száj 
?tő tengeri útnak. [ 

iát egyenlő volna 
lom közel kelet • háti 
Kának megdöntésévj 
érthető az az idegei 
litikai köröket a mf 
pere elfogta.

Málta szigetének [ 
iintélyes számmal 
temrégiben a íasci| 
fasciszta nagyhalai 
lati elszakadási 1 

lyeztek az angol b 
mlószinii tehet 1 
lódások oiíiszoi sz-:!! 
toli ni keze vau női 
le 1800 óta ak anál 
pmikor is az angol

Az egészség; a legdrágább kincs és ennek a 
megszerzése és megtartása a paptamási-i

LITHYN1A
ásványvíz rendszeres ivása által érhető el.

Kapható mindenütt! 
Fölerakat: MOSA FERENC Cluj. Strad* 

Avram láncú 18.

Bx ov Bt»-fürd ón
központban fekvő „Mariska villádban jú­
nius 1-től elsőosztályu orth. kóser penziót 
nyitok, Bővebb felvilágosítást ad Kővári 

Jakab Baile Sovata, Clnjon Kővári,
Telefon 5-48.

5 c H
orthodox

BUDAPEST. XT)

I á rtví tmn&vrm kt
nylll\

I Az összes elemi és 
Szeretettel! 

Hegen nvelvek!
Naponta ötszj 

Méltányos dijak!
\/otyó tanévben félbenl

Ahuszadn
I zaseíetém
Gr, Hermái

FIGYELEMtlto^vo/l

HOTEL „UNIVERSAL“
Bucuresti, I. Gabroveni 12 (str. Lipscani mellett)

|| Központi fekvés — Kereskedelmi központ — Telefon — Gőzfűtés — Lift 
fjí Fürdő — Villanyvilágitás — Étterem — Kávéház —“Hideg és meleg viz Ijj

^minden szobában,

»Szoba árak e“ 120 lettől

Megérkezett a Dréher Haggenmacher

Korona-sör 
ala Pilsen

Naponta friss csapolás a
„FLORIDA “-kertbe*]

I Biztos utmuiüto 
házasság m\

I mutató a tarI
z»sság keletkezése 
zassáo- és proletarizl 

(Jakob Wass'nJ 
A házasság,

A szerelem mint q 
I ^int bilincs. Házal 

házasság mint 
hatalmas 40ü n|

kívül
W9
és porti 

lopható 3z UJ KEI!üt
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mindenütt!
F L R E N C Club Strad* 

a láncú 18.

fosárwp. HPíO Jm>his lé. UJ KELET

Málta szigetén is 
inog a föld az angol uralom alatt

A forradalmi mozgalmak miatt Anglia ostromállapotot készül elrendelni. Olasz fasiszták
állanak a forradalmárok mögött

London, június 14. Röviden jelentet- 
1 az Uj Kelet, hogy a máltai minisz- 
frelnök, lord Strickland ellen a napok­
ig revolveres merényletet követtek el, 
■íiücly azonban nem volt végzetes ki­
menetelű. Az angol távirati irodák je­
gese szerint, a merénylő egy beszá- 
thatatlan fiatalember volt. akit a 

■ ltai hatóságok azonnal letartóztattak 
j7 angol hírszolgálat eme jelentése azon 

,ia valószínűleg csak leleplezése volt 
rJ1ak a komoly forrongásnak, amely 
, angol birtokban levő tekintélyes 
Földközi-tengeri szigeten: Máltán is 

Tnegindult az. angol uralom ellen. Hogy 
ez a forrongás egészen komoly jelleget 
éitött. arra az a ma ideérkezett; londoni 
jelentés világit rá, amely szerint a mái 

válságos helyzet miatt lord Strick- 
,,(J máltai miniszterelnök váratlanul 

Londonba utazott, hogy a kormánytól 
jrektivákat kérjen az élet beléptetendő 
iatézkedéselcet illetőleg.

Lord Strickland Londonba érkezésé 
el egyidejűleg a konzervatív sajtó egy 

hangulag azt a felhívást intézi a kor­
mányhoz. hogy Málta sziget területére 
hirdesse ki az ostromállapotot, amely 
szerintiik a lakosság forrongó hangulata 
miatt elkerülhetetlen. Valószínűnek tart 
jak, hogy a kormány tényleg el fogja 
endelni az, ostromállapotot.
Málta szigete Szicíliától kilencven 

kilométernyire fekszik s jelenleg a brit 
flotta legerősebb Földközi-tengeri házi 
s»t képezi. Az angol flotta máltai egy- 

?i jóval erősebbek a franciák i'öld- 
sozi tengeri flotta egységeinél, ami azt 
iizonyitja. hogy 1 Málta szigete az ango 
ók számára egyike a legfontosabb traté- 
jai pontoknak. Ez tényleg úgy van mert 
Malta a Gibrcltári tesengorszéiü.écmí\v 
Hálta a gibraltári tengerszoros egyik 
egfőbb őrpontja s mintegy védelmi ká­

ét jelenti a Szuezi csatorna felé ve­
tető tenger’ útnak. Málta elvesztése te 
iát egyenlő volna az angol világ bírod tt­
om közelkeleti hatalmának és betolyá- 
ár,ak megdöntésével és igv nagyon is 
rthető az az idegesség, amely a goi po- 
itlkai köröket a múltai forrongások hi­
tre elfogta.
Málta szigetének lakosai között te­

áitól y es számmal vannak olaszok, akik 
lemrégiben a fasciszta izgatásna kés a 
Wiszta nagyhatalmi ábrándok hatása 
lütt elszakadási mozgalmat kezdcmé- 
jeztek az angol birodalomtól. Nagyon 
alAzini: tehát, hogy a máltai mozgo- 
ódások ;i-.isz«);-szági eredetűek és Mus- 

ai k< e van mögöttük. Málta s/.ige- 
e 1840 óta áll angol kormányzás alatt, 
mikor <-■ ex angol haderők Napóleontól

fa» fürdőn
, Mariska viílá“-ban ju­

hivá orth. kóser penziót 
Felvilágosítást ad Kővári 
|)vt»ta. CIujob Kővári,

?ion 5-48.
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Az összes elemi és középiskolák közeiében.
Szeretetteljes gondosság!

Hegen nyelvek ! Orvosi felügyelet!
Naponta ötszöri bő étkezés!

Méltányos dijak ! Külön számla nincs !
Folyó tanévben félbentlakck még elfogadtatnak

A huszadik század hú-
zascleiének válságai

Herman $tey**&r$if*gi

Könyv a házasságról
biztos utmuiaw mindenki számára a 

házasság mai válságában
MüTATÓ A TARTALOMBÓL: A há- 
^sság keletkezése A rangházasság. Há- 
zaasá? és proletarizáiódás. Polgári házas- 

(Jakob Wassermann). A jövő házas- 
8%a. A házüsság, mint közösségi feladat. 
A szerelem mint művészet A házasság 

bilincs. Házasság és önfejlődés. A 
házasság mint szentség stb. stb.

A h&talm^fi 400 nagy oldalas mű rend­
kívül olcsó ára
10 9 — lei
és portóköltsége

‘Pható -íz ÜJ KELET könyvosztályában

ragadtak '1 r dús és termékeny szige­
tet, amelyucx lakói jobbára séniita ere 
detiiek. ur ibok és zsidók, de vannak 
közöttük görögök is nagyszámmal. Az 
arabok “s zsidók egy speciális zsargont 
beszélnek mig a hivatalos nyelv az an

goi. Málta kormányának élén angol kor 
mányzó á aki mellett az 1887-iki al­
kotmány szer.at egy tanács működik, 
amelynek hat tagját az angol kormány­
zó nevez ki, mig tizennégyet a sziget 
lakói választanak.

A népszövetségi ligák uniója 
elfogadta dr. Déznai ¥ik$os*, temesvári 

zsidó líceumi igazgatónak a szellemi 
olimpiász megrendezésére íirányuló

javaslatát
Genf, június 14. Genfi távirat egy, 

az erdélyi és bánsági zsidóságot egészen 
közelről érdeklő, érdekes híradást rö­
pít világgá. Pár nappal ezelőtt kezdte 
meg ülésezéseit Gertiben a népszövetségi 
ligák uniójának közgyűlése, amelyen 
Déznai Viktor dr., a temesvári zsidó 
líceum volt igazgatója, jelenleg pedig 
tanára, javaslatot terjesztett elő a szel 
lem! olimpiászok bevezetésére vonatko­
zólag. A kitűnő zsidó tanár indítványát 
az egész közgyűlés megkülönböztetett 
figyelemmel hallgatta végig s azt Pilat

román fődelegátus is élénken támogatta 
A közgyüés imponáló szótöbbséggel 

tette magáévá a kiváló zsidó intellek- 
tu el indítványát s fölkérte Déznai Vik­
tor dr.-t, hogy a genfi Rousseau-inté­
zel ben tartson előadást a szellemi olim­
piász megszervezésének lehetőségéről. 
Déznai Viktor dr. a meghívást elfogad­
ta és már a legközelebbi időben meg 
fogja tartani előadását. Ősszel az Ecole 
International-ban és a genfi egyetemen 
kísérleteket fognak végezni a szellemi 
olimpiász bevezetésére.

A „fekete autós“ banditák perének 
mai tárgyalásán a vádlottak egymásra 

hárították a bűnösséget

kihatásait ép úgy látjuk kicsiny földün­
kön, mint a ángy világegyetemben min­
denütt, Ugyanaz az erő, amely éjsza­
káinkat nappallá világítja, amely mun­
kagépeink kerekeit hajtja, élő és ható 
erő az egész világegyetemben. Elektro- 
magút1 tikus jelenségek a nap izzó gönn» 
jén azok a roppant változások is, ame­
lyeknek nyomait mi napfoltokként i-, 
merjük. A napfoltok gyors sokasodása 
során az elekt romagneti k us erők ullámo 
kát megér ezz ük itt, a földön is a sür­
göny és telefonhálózat zavarain. Az üs­
tökösök farka mindig a nappal szemben 
áll és ez a fizika felismerése szerint fél- 
remagyarázhatatlan határozottsággal 
igazolja a napból kiinduló hullámok 
lökőerejét. Ilyen elektromos hálózat lát­
hatatlanul, de átfogón vonul végig más 
világi tó égitesteken a világegyetem 
számtalan állócsillagán. A világegye­
temet, amely azelőtt csak mint nehézke­
dési síkok tömege jelentkezett tudatunk 
ban, most már mint hatalmas elek­
tromos síkot israetrük fel.

A mérhetetlen világűrt ez a két erő 
hatja át, amelyek hatásaikban és tulaj­
donságaikban látszólag különböznek

• egymástól. Az eddigi térmészettudomá- 
i nyi kutatás megpróbálta a két világ- 
1 jelenséget áthidalni, de minden igye- 
i kezetük hiábavaló volt. Einstein sikteó-
• riája megtermetette a matematika foí- 
. manyelvén ezt az egységet. A legújabb
Einstein-elmélet bátor és zseniális áthi­
dalása kirívó fizikai ellentéteknek. Az 
idő és tér fogalma még mindig kétdi­
menziós. Ezt a fogalmat mi magunk 
alkottuk azért, hogy a világ jelenségeit 
megértsük. Einstein relativitás! elmé­
lete azonban a két alapfogalmat egy­
máshoz közelebb hozta. Legújabb for­
mulája hatalmas Ívben köti össze a 

, világjelenségeket és kimutatja, hogy a 
világ egységét voltaképen a tér alkotja. 
Alapjában véve tehát uj teóriája csak

• kiegészítése az előbbinek. A szellem 
í gyönyörű szimfóniája ez az uj teóriája, 
í hasonló ahhoz, amelynek akkordjait 
: egykor Kepler hallgatta. A világ har­
móniájának himnusza ez az uj teória.

P. D.
Turda-Torda, junius 14. (Az Uj Kelet 

tudósitójától.) A tordai törvényszék ma 
reggel 9 órakor folytatta a „fekete 
autós“ banditák bünperének főtárgya­
lását. A folytatólagos tárgyalás a má­
sodrendű vádlottak kihallgatásával 
vette kezdetét.

Turzait hallgatja ki elsőnek a tör­
vényszék. Beismeri az ellene emelt vá­
dat, hangsúlyozza azonban, hogy Somo­
gyi vette őt rá a bűncselekményre. 
Lénárd szintén beismerő vallomást tesz. 
Ö is Somogyira hárítja a kezdeménye­
zés szerepét.

Délben 1 órakor Stefaneseu ügyész 
berekeszti a tárgyalást és folytatását 
délután fél négyre tűzi ki.

Gáspár könnyei
Délután Gáspár volt adóhivatali tiszt­

viselő kihallgatására kerül a sor. Elő­
adja, hogyan alakult ki közötte és So- 

i mogyi között a kapcsolat és feltárja az 
első betörések körülményeit. Amikor a 
forrói községháza kirablásának részle­
teit elmondotta, hirtelen könny tolul a 
hűtlen adóhivatalnok szemébe és el- 
csukló hangon mondja:

— Higyje el, Elnök ur, hogy sok lelki 
megfázkódáson mentem keresztül, lel­
kiismeretem szakadatlanul hadakozott

lemtelen ember.
I Az elnök rendreutasitja.

Gáspár Somogyi szemébe vágja, hogy 
' Csepregi igenis mindenről tudott, 
i Gáspár elmondja, hogy Turzai í'igyel- 
; meztette őt, vigyázzon viselkedésére, 
j nehogy Konez sorsára jusson. Gáspár 
1 kérdésére Tnrzai félve mondotta eh 

1 hogy Konez nem ment Magyarország- 
I ra, hanem megölték.

A vádlottak között parázs vita indul 
meg.

Csepregi és Banciu ártat­
lanságukat hangoztatják

Az elnök szünetet rendel el, majd 
azután Csepregit hallgatják ki. Előadja 
Somogyival való találkozásának rend­
kívül érdekes részleteit. Somogyit dús­
gazdag embernek ismerte és Montecar- 
lóban roppant előzékeny úriember be­
nyomását keltette benne. Vallomásának 

' további részleteiben emelkedett han­
gon kijelenti, hogy távol állott minden 

; bűncselekménytől.
I Banciu, az utolsó vádlott kihallgatá- 
! sa következik. Ellene az a vád, hogy ő 
értékesítette a postákról lopott bélye- 

• geket. Mindent tagad, 
j A tanuk vallomásai

Megkezdődik a tanuk kihallgatásá-
és most megkönnvebbiilten állok a tör- ; „R(?Líl; Bankó Ferenc az eisű tanu;

) Az o birtokában követte el Somogyi 
; Konez meggyilkolását. Vallomása nem
• nagy jelentőséggel bír.
] A következő tanú Seres István, aki
először fedezte fel a gyilkosságot. El- 

I mondja, hogy amikor az égő szénakazal
• lángjait meglátta, oda ment megnézni, 
■ hogy mi ég. Odaérve megborzadt az 
i eléje táruló látványtól. Konez holtteste
féloldalt feküdt az égő széna között. A 

' bűnjelek halmazából előszedik Konez 
félig elégetett kabátját. A tanú megis­
meri a hullán látott kabátot.

Jelentéktelen tanúkihallgatások kö­
vetkeznek még, amely után az elnök 
hétfőre halasztja a tárgyalást.

vény itélöszéke elé.
A vádlottak „sértegetik“ 
egymást

A lelki felindulás pillanata elmúlik 
és Gáspár előtt felnyitják a corpus de­
licti két tartalmazó csomagot. A közön­
ség padsoraiban lázas izgalom vesz erőt.

A bűnjelek halmazából előkerülnek a 
kasszakulcsok. Gáspár 
szes betörőszerszámokat. Ezután 
lenti, hogy Somogyi Csepregivel állott 
összeköttetésben, aki tudott a bűnté­
nyekről.

Somogyi felpattan helyéről:
— Elnök ur, Gáspár egy aljas és jel-

Mi a lényege az ul 
Einstein elméletnek
Az uj elmélet áthidalja a fizi­

kai világ kirívó ellentéteit
Berlin, junius 14. Közölte az Uj Ke­

let. hogy Albert Einmein Nottingham- 
ban egyetemi tanárok és hallgatók 
előtt előadást tartót6: legújabb elméleté­
ről. Ez az elmélet a szakértők szerint 
sokkal terjedelmesebb lesz a relativitás 
teóriájánál és bizonyára erősen befo­
lyásolni fogja a modern gondolkodást. 
Albert Einstein tudvalevőleg az elmúlt 
évben a porosz tudományos akadémia 
elé terjesztette a síkokról Írott uj teóriá-

i iát. Az elmélet mestermii a maga nemé 
! ben és előfutár ja azoknak a tanoknak 
amelyeknek egyrészét Einstein Hab­
ban Nottinghamban előadta. A nagy 
fizikus a síkról szóló elméletében 
leegyszerűsítette a fizikai világké­
pet, Enenk a világképnek ugyanis ké.t 
íoalkotó elemét ismerjük. Az egyik a 
vonzóerő, a gravitáció, amelynek a vi­
lágegyetem minden tömege alá van vet­
ve. A gravitáció törvényeit a fizikusok 
kikutatták, de belső okát, hogy a tes­
tek miért vonzzák egymást, mindezideig 
nem tudták megtalálni.

E mindent uraló hatalom mellett az 
univerzum egy másik, nem kevésbé 
hatalmas erőt ismer: az elektromos mág 
nességet, amelynek a világűrben való

Uj hatalmas mozgószinház 
épül Kolozsváron

Kolozsvár, junius 14. Egy kolozs- 
\ ári tőke -souort, anvdyrek élén ismert 
kolozsvári bankigazgató áll, elhatá­
rozta, hogy a közeli napokban 6 és 
félmillió lej invesztícióval megkezdi

egy hatalmas mozgószinház felépí­
tését, amelynek befogadóképessége 900 
személyre szól és a modern echnika 
legkitűnőbb vívmányaival lesz fel­
szerelve.

Az uj kolozsvári mozgószinház a bel 
városban épül, tágas színpaddal és 
orchesterrel, nyáron kinyitható tető­
zetszerkezettel, amely újítás egyben 
megoldotta a kolozsvári nyári szabad­
mozi kérdését,

A kolozsvári tőkecsoport már meg 
is állapodott a telektulajdonossal és a 
jövő héten már meg is kezdik a föld­
munkálatokat, Az uj kolozsvári moz­
gót Western-Electric gépekkel szerelik 
fiel és ornamentikájában külső és belső 
díszítésében hasonlatos lesz a buda­
pesti Ufa-mozgószinházhoz. A ter­
veket kiváló budapesti műépítész ké­
szít ette és munkájában a legapróbb 
részletekig kiterjeszkedett a művészi 
szempontokra . és a közönség kényel­
mére. A tervek szerint az uj kolozsvá­
ri mozgószinház a folyó évi november 
elsején már meg is kezdi működését.

Ma lesz a KKASE sportünnepélye. 
A kolozsvári KKASE holnap délután 
5 órai kezdettel nagyszabású torna­
ünnepélyt rendez a református kollé­
gium udvarán. A tornaünnepéy iránt 
városszerte hatalmas érdeklődés nyil­
vánul meg. Az ünnepélyen szebbnél- 
szebb tornamutatványok és verseny­
játékok kerülnek lebonyolításra.

Milyen legyen 
a modern irodaüzem?

Megmutatja Raith íTivstiar’i’

Az irodaüzem 
racionalizálása

cimfi két kötetee könyve

Ára 391 lej
%t UJ K ELET kő cyvoeztályiban
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— Az időjárásban nem várható vál­
lalás. Budapestről jelentik: A meteoro­
lógiai intézet időjárásprognózisa szerint 
az időjárásban egyelőre lényeges válto­
zás nem várható. Később zivatarhajlam 
növekvése és a meleg szünése valószínű.
A hőmérséklet ma délben Budapesten 
29” Celsius.

— Huszonnyolc gyermek égett el 
Charkowban a felgyűlt mozi lángjai 
között. Berlinből jelentik: Az ukrajnai 
Charkowban egy moziban tűz támadt.
A nézők körében pánik keletkezett s a 
kijáratoknál életveszélyes volt a tolon­
gás. Emiatt a mentés is csak részleges 
sikerrel járt s eddigi megállapítások 
szerint 28 gyermek a lángok között lel­
te halálát.

— Második nemzetközi világenergiai 
kongresszus Berlinben. Berlinből jelen­
tik: A második világenergiai nemzet­
közi értekezlet Berlinben junius 18-án 
tartandó ülésén a Sportpalotában elhe­
lyezett rádióberendezés segítségével 
közvetíteni fogják Amerikába a kong­
resszus elnökének beszédét, majd utána 
a saníranciscói rövidhullám rádióállo­
más közvetítésével átveszik Edisonnak 
amerikai otthonában Európa részére 
ta rta ndó előadását.

Anyák! Akarjátok, hogy gyermekei­
tek egészségesek, erősek, vidámak le­
gyenek? Adjatok nekik a reggeli- és 
uzsonnatejhez 2—3 kávéskanál Ovomal 
tine erősítő tápszert.

Autósok, benzinmotor tulajdonosok!
20—30 százalék benzin, még több olaj 
megtakarítást ér el a „PHÖNIX“ ben­
zinmotor tablettával, mely emellett 
megakadályozza a motor átmelegedését, 
a koromlerakódást a hengerekben, 
gyújtógyertyákban és szelepekben és a 
motor gyors beugrását és kopogásmen­
tes működését biztosítja. Kérjen minden 
szaküzletben „PHÖNIX“ benzinmotor 
tablettát! Egy doboz (100 darab) ára 
240 lej. Díjtalan próba. Főlerakat Cluj, 
Str. Memorandnlui 9.

Aranyeres bajoknál, béldugulás, re­
pedés, kelés, gyakori vizelési inger, de­
rékfájás, mellszorulás, szivdobogás és 
szédülés! roham eseteiben a természetes 
„Ferenc József“ keserüviz használata 
mindig kellemes megkönnyebbülést, sőt 
gyakran teljes gyógyulást eredményez.
A belső bajok orvosai az igen enyhe 
hatású Ferenc József vizet sokszor min 
dennapi használatra reggel és este egy- 
egy félpohárnyi mennyiségben rende­
lik. A Ferenc József keserüviz kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és 1 
füszerüzletekben.

Az érdekeltek szives tudomására hoz­
zuk, hogy a Hercules Áruház Lobi & 
Marer cég kötelékéből Marer Sándor 
ur barátságos utón kilépett. Jövőben 
cégünket Löbl & Hirsch név alatt foly­
tatjuk. Hercules Áruház Löbl & Hirsch.

— Hamis utlevélgyártó üzemet lep­
leztek le Nizzában. Párizsból jelentik:
A Matin nizzai távirata közli, hogy a 
hatóságok hamis utlevélgyártó titkos 
üzemet lepleztek le. Letartóztattak 13 
olaszt, akik ellen a kémkedés gyanúját 
emelték. Megállapítást nyert, hogy az 
olasz bűnszövetkezet tagjai a hamis 
útlevelekkel többször keltek át az olasz­
francia határon. A nyomozást folytat­
ják.

Rádióhálózat a budapesti rendőr­
ség részére. Budapestről jelentik: A 
rádió zenét, előadásokat, híreket köz­
vetít és ez utóbbiak közt vannak olya­
nok is, amelyek egyáltalán nem rokon­
szenvesek a betörő világ előtt... A rend­
őri rádiószolgálat eddigi eredményessé­
ge arra késztette a magyar kormányt, 
hogy ezt az intézményt kiépítse és tö­
kéletesítse. amelynek következtében az 
kétségkívül első helyen áll egész Euró­
pában, úgy hogy a berlini sajtó is, mint 
példaképet tünteti fel a német közvéle­
mény előtt. Budapesten ugyanis nem­
régiben felállították az u. n. rendőri 
rádióleadót, amelynek az ország 240 he­
lyiségében van vevőállomása. Az adók 
telegrafikus és telefonikus utón működ­
nek a 15 és 90 méter közötti hullám­
hosszon. Ez a berendezkedés lehetővé te­
szi a nyomozás gyorsítását és azt, hogy 
a fontos rendőrségi hírek kellő gyorsa­
sággal jussanak el a kellő helyekre.

Bethlen ma érkezik Londonba, 
ahol királyi kihallgatáson akar megjelenni

A miniszíerelnöR szerint a Daily Herald éles témádé cü-ike 
nem fogja megzavarni iárgyalásast

Budapest, junius 14. Bethlen István 
magyar miniszterelnök és felesége ma 
reggel 7 óra 5 perckor elutaztak Lon­
donba. ,

Bethlen a pályaudvaron a sajtó kép­
viselői előtt tett nyilatkozatában kije­
lentette, hogy a hágai támogatást meg 
fogja köszönni az angol kormánynak, 
de egyébként utjának más különösebb 
politikai célja nincsen. A miniszterel­
nök szerint a Daily Héráidnak utjával 
kapcsolatos támadó cikke nem bir ko­
molyabb jelentőséggel és nem alkalmas 
arra, hogy útját és azokat a tárgyalá­
sokat, amelyeket Londonban folytatni

akar, megzavarja. Bethlen hangoztatta 
azt is, hogy Grandi olasz külügyminisz­
ter budapesti átutazása nem függ ösz- 
sze az ő londoni utjával.

A londoni Times szerint Bethlent hol­
napra várják Londonba. Hétfőn este a 
magyar követségen vacsora lesz, ame­
lyen Macdonald és Henderson is részt 
vesznek. Kedden Macdonald az alsóház­
ban villásreggelit, később Henderson 
ebédet ad Bethlen tiszteletére. Szerdán 
a magyar miniszterelnök királyi kihall­
gatáson jelenik meg és utána délután 
az aseotti lóversenyen.

! — Gépkocsi és villamos karambolja.
- Newvorkból jelentik: Alabama állam 
I ban Birminghamban egy gépkocsi köz- 
' úti villamossal összeütközött. Öt utas 
i életét vesztette, tizen súlyosan megsebe- 
: sültek.
j — Formában a szabadban! „Mi az
oka annak, hogy ez a jelszó ily rövid 
idő alatt közismertté vált?“ kérdezték 
tőlünk több oldalról. Érdeklődésünkre 
az előkelő szaküzletekben azt a választ 
kaptuk, hogy a Formaház legkiválóbb 
művészei által tervezett és az egész vi­
lágon elismert fürdőruha gyártmányai 
azok, amelyekre ez a jelszó vonatkozik. 
A Forma-ruhák nagy közkedveltségnek 
örvendenek, mert minden hölgy és ur, 

laki nem akar tucat fürdőruhát venni, a 
divatban vezető sportszerű és elegáns 

' Forma-fürdőruhák ízléses választéká­
ban találja meg legkönnyebben a ked­
vére való strandöltözetet.

— Egy dán cirkáló megállásra kény- 
1 szeritett egy angol halászhajót az Észa­
ki tengeren. Londonból jelentik: A kül­
ügyi hivatalhoz jelentés érkezett arról, 
hogy az Északi tengeren egy dán cir­
káló négy lövést adott le a Baraoga 
angol halászhajóra s a hajót megállás­
ra kényszeritette. A dán hadihajóról 
ekkor tisztek és matrózok jöttek át a 

I halászhajóra s azt átkutatták. A dán 
j tengerészek ezután a hajó kapitányát a 
cirkálóra vitték át, ahol magnsrangu 
dán tengerésztisztek előtt foganatosí­
tották kihallgatását, majd ennek aieg- 

j történtével távozni engedték. Az angol 
; külügyi hivatal jegyzékben magyará­

zatot kér a dán kormánytól.
I Az aj angol mi uiszterck az angol
! ];irálynál. Londonból jelentik: A király 
: ma a Buekingham-palotában fogadta a 
lelépő és uj minisztereket. Előbbiek at 

: adták hivatali pecsétjeikéi, melyeket a 
király esküjük letétele és a tradicioná­
lis kézcsók után az utódokank adott át.

— Briand a belga követtel tanácsko­
zott páneurópai memorandumáról. Pá­
rizsból jelentik: Briand ma hosszabb 
megbeszélést folytatott a párizsi belga 
követtel. Az esti lapok szerint a követ 
informálta a francia külügyminisztert 
i kormánya részéről Briand memoran-

ked-dumára adandó válaszról, amely 
vező lesz.

— A mai alsózsuki lófuttatások. A
vasárnapi, junius 15-i alsózsuki lóver­
senyeket lázas érdeklődés előzi meg, 
úgy a közönség, valamint a ver­
senyen induló kistenyésztők részéről. 
Eltekintve ettől, nem kisebb érdeklődés 

; előzi meg a bonchidai ménes tenyész- 
anyaga számára lefoglalt számodat,

1 amelyek döntő jellegüknél fogva izgal­
masaknak ígérkeznek. Az előkészülete­
ket a ménes vezetősége megtette. Ezen 
a napon futják az akadályversenyt is, 
melyben a ménes legkiválóbb lovai in­
dulnak, köztük egy angol telivér te­
nyészkanén is. A versenyen rósztvesz a 
Bukarestből egyenesen e célból érkező 
szakbizottság is, mely a tenyészneyag 
végleges osztályozását a vasárnapi ver­
senyek eredményei alapján fogja meg­
ejteni. A rendezőségnek sikerült az 
„Armenia“ kolozsvári vasutas zenekart 
megnyerni, hogy a versenyen zenét 
szolgáltasson. Valamennyi vasúti pénz­
tár 5U százalékos kedvezményű menet­
térti jegyet ad ki Jucu 1 de jós állomás­
ra. Külön vonat Kolozsvárról délután
2 órakor indul. Kolozsvárról 1. oszt. 84, 
11. oszt. 63, III. oszt. 42 lej. Buffet a 
helyszínen.

A legfőbb amerikai sportbizottság 
(tönl Seinneling világbajnoksága felett. 
Londonból jelentik: Newyorkban a leg­
főbb sportbizottság kedden fog dönteni 
abban a tekintetben, hogy Sehmelinget 
hivatalosan jogosan illeti-e meg a világ­
bajnoki eira.

Szerdára halasztották a Sfatuí gyü: 
lését. A S tatul Xegustoresc kolozsvári 
tagozata ezen utón közli az érdekeltek­
kel. hogy a vasárnap délelőttre a vásári 
sátrak elhelyezése ügyében összehívott 
értekezletét elhalasztotta. Az értekezle­
tet szerdán este fél kilenc órakor fog­
ják megtartani.

; — Egy angol professzor felfedezte a
meghűlés baeillusát. Londonból jelen­
tik: Pfeiffer dr., a marylandi élettani 
intézet igazgatója felfedezte a meghűlés 
baeillusát, amelyet micrococcus covyzá- 
nak nevezett el. A tudós tanár szerint 
a bacillus teljesen eltérő külsejű az ed­
dig ismert többi véglénytől. Pfeiffer vé­
dőoltást is felfedezett, amelynek segít­
ségével az emberi szervezetet 1—3 évi 
időtartamra is immunissá teheti a nát­
hával szemben.

• — Fizetőket is felvesznek az Árva-
gondozó tihueai telepére. Az Erdélyi 
Zsidó Árvagondozó nyaraltatási akció­
ja ma már általánosan elismert és ki­
magasló szociális intézménye az ország- _ 
rész zsidóságának. A kies fekvésű tihu- j 
cai telei) (borgóbesztercei havasok) ki- í 
váló magaslati kiimája és a környék | 
romantikus szépsége, a kifogástalan ri- 1 

tuális ellátás, a gyermekeknek gondos j 
j ellop. fs sz*k<* *<•£ foglal#«-* «•*«« i
biztosítják a résztvevők nyaralásának 

' abszolút sikerét. Az Árvagondozó el­
nöksége többoldalú általános kívánság­
nak tesz idén eleget, amennyiben a te­
lepre fizető gyermekeket is felvesz, 

i Ezen fizető gyermekeket külön szobák- 
! ban helyezik el és pedig csoportokban 
és a telep többi nyaralóival együtt 
lesznek foglalkoztatva. Részvételi dij a 
vasúti költségen kívül 3000 lej egy hóra, 
szegényebb sorsú gyermekeknek indo­
kolt esetben mérséklést nyújt az Árva­
gondozó helyicsoportja. Felvételre je­
lentkezni. az egyes Árvagondozó helyi­
csoportoknál kell, a nyaraltatás j alius 
és augusztus hónapokban van, résztve- 
hetnek fiuk és leányok, azonban csak 
16 éven alóli korban. Felvilágosításokat 

j nyújtanak az egyes helyicsoportok és a 
központi iroda: Cluj, Strada Paris 36.

Erősen visszafejlődött a csehszlovák 
! textil-export. Prágából jelentik: A 
I csehszlovák textiliparosok egyesülete 
\ tegnap tartotta ezidei közgyűlését Prá 
j gában. Az elnök a helyzet ismertetése 
j során kitért az egyre súlyosbodó ex 
í portlehetőségekre, amelyek arra kész- 
1 tettek számos cseh- és morvaországi 
textilgyárost, hogy az exportról le­
mondjanak és inkább a belföldi pia­
cot kultiválják. A belföldi piacon en­
nek következtében nagy kínálat állott 
be, amelynek természetes következmé­
nye olyan szokatlan áresés lett, amely 
alatt az egész textilipar súlyosan szen­
ved. Az elnök bt1 jelentette, hogy a tex­
tiliparnak nagyrészét likvidálni kell. 
mert a túl produkció számára nem le­
het már piacot kapni. A közgyűlés ha­
tározati javaslatot fogadott <4, amely­
ben a kormánytól követednek a textil­
ipar számára támogatást. A határozati 
javaslat különösen követeli az adók 
csökkentését.

— Orosz-német tárgyalások kezdő), 
rtek Moszkvában. Berlinből jelenti);. 
Junius 16-án Moszkvában orosz-némejj 
tárgyalások kezdődnek, melyeknek Sl 
rán olyan kérdések kerülnek megvinI 
tásra. amelyeknek elintézése a két <J 
szág közötti viszony megjavítását 
lozza.

A Érmet Számológépgyár Rt. fi^I 
í tésképteh n lett Berlintől jelentik: 4 
' Német Számológépgyár Részvénytárj 

sasáig Lipcsében (Deutsche Rechen! 
maschinell werke A. G.) fizetésképp! 
fenséget jelentett be. A íizetésképtelpj 
ség nagy feltűnést keltett, minthogy ! 
gyárat általában virágzó vállalatnál 
ismerték. A gyár az egész balkáni 
piacot látta el számológépekkel. Alapi 
tőkéje 1.206 millió márka volt, amtjl 
teljesen elúszott. A passzívákat Ha 
millió márkában állapitottták meg] 
amellyel szemben alig 100 millió már] 
kányi értékű aktíva áll fenn.

Papírgyári fúzió Angliában. Lód 
(ionból jelentik: A „Daily Mail“ jeleni 
tése .szerint az Anglo Canadien Púid 
and Paper papírgyár elnöke. Rotheil 
mere bejelentette, hogy ez a társulni 
fuzionál a Canada Pover and Corpora] 
tionnal. Ez a fúzió a legnagyobb gyári 
koncé rack egyike lesz a brit birodal 
lomban. A két gyár részvényei a tőzfJ 
dén erre a hírre ugrásszerűen emelj 
kedtek.

A leghirc*bb 
szakorvosok !-[ 
tai elisir ért mini I 
iegbistosabb ti! 
feltétlen tegnseg-ll 

bizhatóbb év- 
szer. Ovakodjti| 

utánzatoktól

UJ fa**** vtözmtínjf 
w&ndéget f n k n # »

Erén lep előfizetőinek megelégedésért| 
nyújtott

20%
hc-dvezménvt szobaÁr&inkke!

90%
kedvezményt olcsó éttermi &ra:nkboj 
(menüt kivéve) módunkba', van az UJ!4ELI 
kiadóhivatalával létesített megállapodás sí&[-| 

ján kibővíteni
Magyar Kir. OperahA? 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekké- le* 1 2 
kin tettel a nagy keresletre, kérjük szoba 

színházjegy rendelését kk-három nappá 
előbb velünk közölni.

PARK SZÁLLODA 
Budapest

szemben a Kelen pályaudvar érkezni 
oldalával. (Nincs kocsiköltség.'

Apróhirdetései

ÉRTESÍTÉS. Kóser 
bodegamat áthelyeztem 
Széchényi tér 13 tzám 
alá. a „Barzel1* vasüz­
let tőszomszédságába, 
ahol naponta friss tej­

termékek állandóan 
kaphatók. Szives párt­
fogást kér Mandula 
nyug. tanító.

í.a*, a*;■ ■ ■ "fényképészeti^lemezeket, papírokat, vegyszereket nagy vá-
m ja m SP & lasztékban szerezhetnek be az
lllIMHfirnK HM KE Drogériába n
■■■■■ CEbj/ PlATA UNIRH TELEFON 2-50

KI LEVELEZNE ko­
moly szándékkal intel­
ligens, 26 éves fiatal­
emberrel. Teljes című 
leveleket „Bcnősülés 
lehetséges“ jeigére a 
kiadó to%’ábbit,

TELJESEN külön- 
bejáratu. szép, nagy 
uccai szoba a belvá­
rosban fürdőszoba és 
zongorahasználatial is 
kiadó. Cím a kiadóban

TÖBB EGYSZOBÁS 
lakás és üzlethelyiség 
a centrumban, julius 
elsejére kiadó. Értekez­
ni Ernster étteremben.

XHI ÉVF.
ml heiel 

pantos i|
5690 ÉV - J

Az Uj Kelet az e, ég bánáti zsid 
napi!

Cikkeink ntánnj 
forrás megjelöli

ml
Kéziratokat néni 
és megőrzésükre f

JÉGSS’mtÉXYEK
mészárosok és vendéglőt*)!, részért swl 
•Jen méretben. Sőrkiméro pultok KEiiTESd 
cél Targu-Mures. telefon 814. Kívánatra k 
iegyzék. — Képviselet Brassó é* vidékén 

P.-UL T1TTES B asov

KÜLÖNBEJÍ3 
szobában lakást és 
ser kosztot kaphat f 
talember. Egyet 
5. ajtó 3.

KERTES LAI 
szoba konyha, k 
külön telken j1 
augusztus hónap 
kiadó Érdeklődni • 
ta Enirii 2. 
térnél.

--chwartz
NÁCNÉ orth. h 
VÉGETÁRIUS
TERME és tejcsa^i
Reg. Ferdinand (pj 
selényi utca' 10. " 
alatt megnyílt, ü 
ott naponta friss 
és biv&lytej, u{ 
tón naponta risf>(® 
azitett tejszín, 
vaj és túró kap 
Csecsemőknek 08 
legeknek Állandóan 
tehéntől fejt 
kapható házhoz 
litva is.

Nyomatott Fraternitas Lap- és Könyvkiadó Rt. nyomdájában, Cluj, Str. Baron L. Pop II. Telefon 9—77.

A prograri
Az uj Maniu-kol 

tűnőén hasonlít aj 
rasztpárti kabineti
után bemutatkol 
Károly király tni 
kívül uj éra vési 
utáni Románia t| 
nvos, hogy úgy 
menyeiért, mint aj 
Őfelsége első kori/ 
felelősséget. Ez J 
sebb és nem jelel 
ró a Maniu-kol 
aminőkkel 1928 
egész ország elszl 
ta rta lan bizalmát! 
vette ország sí 

Nehéz dolog v<i 
tárgyává tenni Ni 
kormányprogram]

I géppen általánj 
l szorítkozott csupl 
zeti kormány utii 
raszí párt prograil 
rni a programróli 
kiindulópontja 
demokratikus 1] 
veit. már többizbtj 
lemény linket AI 
teudő tapasztalati 
nyitották, hogy aj 
ni-ndig maradt [ 
síkjában. Túl fril 
ténelmi változasd 
nyék, semhogy I 
térni azon mód íj 
niu-kormány az 
sok kérdésében ] 
ság számára neij 
lódást és fájdahJ 
zott a Maniu-kd 
ténykedése, hely« 
vitása. Az a tény! 
installálásával 
lyezték állásába 
rány egyik foszt- 
főnököt, egy ál ti 
arra, hogy féltél 
sün el a kormáf 
ségévt-l szemh(>n.J 
indokok, amely« 
tiszemita 
passzivitásába n 
nem léteznek íöfl 

A belpolitikai] 
dott. Az alkotml 
gok megszűntek] 
fonás király áll.| 
előtt tett kij 
nyilatkozott az I 
föl és azt mond 
„dicsekcdht-tcm [ 
^égek szeretetéj
örvendek“. M<j 
Man iu-kormány] 
ség arra, hogy 
zsidósággal szel 
Rátartásában al
akaratából támd
nem zet i -pa ra s ztj 
programját és 1 

Az uj kormai 
mindenekelőtt 
gazdasági válsj 
ben a tekintetbe 
hogy a pénzűül 
kérlelhetetlen M 
gadta 1)1> és m<-J 
vici Mihály ka 
Pénzügyi tevék| 
hotőségek és 
meg a Maniu- 
rólis párt erejd 
hálták az <-lnni


